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Lez. 2. Vocali e consonanti

Vocali e dittonghi vocalici

In russo esistono cinque vocali: U [i], 3 [e], A [a], O [o], ¥ [u].
Es.:, MMp mondo, pace, M3p sindaco, CaM stesso, BOH fuori, TYT qui

Inoltre, esistono quattro dittonghi composti dalla semivocale M [j] + le vocali a [a], 0 [o],
Y [ul, 3 [e]. Graficamente sono rappresentati da singole lettere: 9 [ja], € [jo], 1O [ju],
[Gel.

+a=4

+0=8¢8

+y=10

+ 39 =€

Es.: 9Ma fossa, €nKa abete, tOr sud , €CJIU se.

S S S X

Consonanti dure e dolci.
In russo le consonanti si distinguono in dure o non palatalizzate e dolci o palatalizzate.

Nella scrittura le consononti dure si riconoscono perché sono seguite dal segno duro b o
dalle vocali a, 3, O, bl, Y mentre le consonanti dolci si riconoscono perché sono
seguite dal segno dolce b o dalle vocali e dittonghi vocalici 1, €, &, U, 10.
Consonanti dure: consonante +b, a, 3, O, Y, bl
Consonanti dolci: consonante + b, 4, €, &, 10, U
Es.: cap giardino cfr. caab siediti

OOM casa  cfr. A€M andiamo

capbl giardini cfr. AU vai

M3p sindaco cfr. M€pPa misura

nyr prato  cfr. NIOK oblo

Foneticamente la palatizzazione avviene spostando la parte centrale del dorso della lingua
verso il palato duro.
Questa distinzione delle consonanti ¢ di importanza fondamentale per la declinazione.

Consonanti sempre dure

Le consonanti XX, LW, L, sono sempre dure.

Es.: XXM3Hb vita [XKbI3H’], XXeCT gesto [XK3CT], XENTbIN giallo [>KONTbIj], LEHTP
centro [U3HTP], UMPK circo [UpIPK], LWENK seta [LWIONK], WWTb cucire [WbIT’].
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Il segno debole b in fine di parola dopo le consonanti X, LI non indica che queste devono
essere pronunciate dolci, ma che si tratta di un femminile in caso di sostantivo e di una II
persona singolare in caso di verbo.

Es.: MbilWb topo [MbIw], poXb segala [poL], pexb! taglia! [peww], unTaewsb tu leggi
[WuTanw].

Consonanti sempre dolci

Le consonanti Y, L sono sempre dolci.

Es.: Yac ora [4’ac], 4yTb appena [4yT’], nne4o spalla [nn’vy’o], nnowanp piazza
[nnow’:bT’], wynaTb palpare [W'ynbT’].

Il segno dolce b

Il segno dolce b non rappresenta un suono fonetico. Indica solo che la consonante che lo
precede ¢ palatalizzata (ad eccezione delle consonanti sempre dure, per le quali, se sono
seguite dal segno dolce, esso ha una funzione non fonetica ma grammaticale).

Es.: 4yTb appena [WyT’]
nnowaab piazza [nnow’:bT’]
LynaTb palpare [W'ynbT ].
Quando sta innanzi a 91, €, €, 10, U questi devono essere pronunciati, dopo una micro-
pausa, come dittonghi, cio¢ come ja, j3, jo, jY, jW.
Es.: ceMbs famiglia [c’3aM’ja], cfr. con: cemst seme [c’aM’a]
NbET egli versa [’joT], cfr. con: NéA ghiaccio [J1'0T]
Nbeca opera teatrale [N’JaCA], cfr. con: N€CHS canzone [M'3CH’A]
6bt0 io batto [6’jy], cfr. con: 6tOCT busto [6’yCT]
cTaTtbW articoli [CTAT’ju], cfr. con: UATK andare [UT :n].

Il segno duro b
Il segno duro b non rappresenta un suono fonetico. Indica che la consonante che lo
precede ¢ dura. S’incontra dopo una consonante dura e prima dei dittonghi vocalici 1, €,
€, 10 nel qual caso la consonante si pronuncia come dura e la vocale, dopo una micro-
pausa, come due suoni distinti, cio¢ come ja, j3, jO, jY.
Es.: cben ha mangiato [Cjan], cfr. con: cen si & seduto [c’an]

noabéM salita [MAAjOM], cfr. con: NOMAEM andiamo [MAKA OM]

KOHBIOHKTYpPa congiuntura [ KAHJYHKTYPA], cfr, con: KOHIO al cavallo [KAH’y].
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Lez. 3. Il genere dei sostantivi

In russo esistono tre generi: maschile (on), femminile (ona), neutro (oHO).

I sostantivi maschili terminano in:

consonante dura (es.: Opar fratello, crymenT studente, cton tavolo, ctyn sedia, Bonpoc
domanda, oTBeT risposta)

consonante dolce, cio¢ consonante seguita dal segno dolce —b (es.: mucarens scrittore,
cjoBapb vocabolario, ieHb giorno, yuuresb maestro)

-1 (es.: TpaMBail tram, repoit eroe, My3eil museo, Mail maggio, 4aii te)

I sostantivi femminili terminano in:

-a (es.: MaMa mamma, kHura libro, pyuka penna, maimaa macchina, rasera giornale)
-1 (es.: Tér4 zia, ceMbs famiglia, pororpacus fotografia, Henens settimana)

-b (es.: HOYb notte, MaTh madre, iBepb porta, TeTpajb quaderno, oAb piazza)

I sostantivi neutri terminano in:

-0 (es.: okHo finestra, kpecJio poltrona, yrpo mattino, o3epo lago, nucemo lettera)
-e (es.: Mope mare, noJjie campo, 3panue edificio, 3HaHMe conoscenza)

-Msl (es.: UMs nome, BpeMsi tempo)

MASCHILI FEMMINILI NEUTRI
Consonante crtoa (tavolo) -a Mama -0 OkHo (finestra)
-b yuuresab (maestro) -si TETA (zia) -e Mope (mare)
- yan (te) -b foub (figlia) -Msl uMs (nome)

NB! In russo, come in italiano, ci sono sostantivi maschili che terminano in —a, -11.
Es.: nmana (papa), isps (zio), aegyuka (nonno) etc.

I sostantivi concordano in genere e numero con gli aggettivi. Es.:
Xopoumii  DTO XOpoLIMil pe6EHOK
DTO Xopouumii nana / s / iefyika
Xopowass 3ITo Xopolias Mama
Xopoiiee  DTo Xopoliee UMst
Xopoume ITO XOPOLIUE CTYIEHTbI

Esercizio Ne 6 (di arricchimento lessicale).

Indicando gli oggetti o le persone porre la domanda e dare la risposta secondo il modello:
Kak nmo-pycckm sedia? Cryn. (Com’¢ in russo “sedia”? Stul).

Yo 310? D10 KHUra. (Che cosa ¢ questo? Questo € un libro)
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KT0 310? 910 Mama. (Chi ¢ questa? Questa ¢ la mamma).

NB! Nelle frasi di questo tipo il pronome dimostrativo ato (questo), che ¢ di genere
neutro, rimane invariato, indipendentemente dal genere del sostantivo.
Il verbo essere (6bIThb) al presente non si usa.

Esercizio Ne 7 (di memorizzazione lessicale)

Controllare la memorizzazione dei vocaboli secondo il modello:
Oto mama? Jla. 9to mama. (Questa ¢ la mamma? Si. E’ la mamma)
Hert. D10 1éT1. / Het, 5TO He Mama, a TETSL.

(No. E’ la zia. No, non ¢ la mamma ma la zia)
Oto mama nim Té1s17? (Questa ¢ la mamma o la zia?)

Esercizio Ne 8 (sul riconoscimento dei generi e del numero):

MASCH. FEMM. NEUTRO PLUR.

OH (egli) OHA (ella) OHO (esso) OHM (essi)

Ripetere I’esercizio Ne 3 secondo il modello:

I'ne ynusepcuteT? BoT on (Eccolo) // On 3neck/Tam (Dove ¢ 'universita? E’ qui/la)
I'me mikona? Bot ona // OHa 3mech/TaM

I'ne metpo? Bot ono // OHo 31eck/Tam

I'ne xkaura u >xypHan? Bot onu // Onu 3necy/Tam

Esercizio Ne 9 (sul riconoscimento dei generi e del numero).
Concordare 1’aggettivo in genere € numero con i sostantivi:
NurepecHsiit, as, oe, ble interessante

DTO UHTEPECH..... KHUrA. DTO MHTEPECH..... Ta3eTbl. DTO WHTEPECH..... XYypHaJ. DTO
UHTEPECH..... MUCbMO. DTO HHTEPECH..... YEJOBEK. DTO HUHTEPECH...... My3ei. 2T1o
MHTEPECH. . ... IPOrpaMMa. ITO UHTEPECH. ..... (punbM. DTO MHTEpECH. . ... NUCATEIb.
Kpacussbiii, as, oe, sie  bello

DTO Kpacus..... IOM. DTO KpacuB...... KapTUHA. DTO KPACUB..... HOYb. JTO KPAaCHUB.....
UBETHI. DTO KPACUB..... UMsl. DTO KPACUB ..... poTtorpadus. ITO Kpacus..... 03epo. ITO

KPACHUB..... PPYKTbL. DTO KPACHUB..... 3[[aHKE. DTO KPACUB..... CEMbsl. ITO KPACUB..... 10Yb.
DTO KPACHUB..... OKHO. DTO KPaCUB..... My3bIKa.

KpacHbii, as, oe, bie  rosso

Oto KpacH...... Mope. DTO KpacH...... pyuka. DTO KpacH....... CTYJ. DTO KpacH..... IOM.
DTO KpacH..... TeTpajib. ITO KPACH..... Yail. ITO KPACH..... MAIIMHA. DTO KPACH..... BUHO.
Oto KpacH..... miaowaab. T0 KpacH..... ABEpPb. DTO KPaCH..... TpaMBail. DTO KpacH.....
BET.

Esercizio Ne 10. Indicate per ogni sostantivo il genere secondo il modello:

I'ne 6pat? BoT oH.

I'ne cectpa? ... rma3? ... por? ... miedo? ... cbiH? ... Jouka? ... MaJIbUUK? ... IeBylIKa?
. wapd? ... nanpro? ... 6uner? ... caxap? ... coab? ... yai? ... ozepo? ... ropa? ...



62

ropoa? ... mope? ... my3ei? ... pyuka? ... tearp? ... kpecio? ... nBepb? ... KUHO? ...
nepeBHsi? ... si6j0Kk0? ... rpywa? ... MOoKo? ... cBeva? ... Macao? ... ynuua? ... 3qaHue?
. goM? ... razera? ... xypHan? ... TpamBai? ... goyb? ... mMaTh? ... MamMHa?
yuurtelsb? ... cioBapb? ...maatee? ... He60? ... 3epkano? ... miaow@as? ... TeTpaib? ...
umsi? ... oryectBo? ... pamunus? ... pororpacpus? ... Téra? ... pang? ... 6adyumika? ...
aenywka? ... nucartesb? ... npustenb? ... ceMbsi? ... HOX? ... MeTpo? ... cTaHuus? ...
Myx? ... keHa? ... xeHux? ... HeBecTa? ... pyXkb€? ... repoit? ... BockpeceHbe? ...
Belp? ... cepaue? ... Konblo? ... noprdens?
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Lez. 4. Il verbo

Gli aspetti verbali

Il verbo russo, a differenza di quello italiano, ¢ caratterizzato dalla presenza degli aspetti
verbali, con 1 quali si esprimono alcune caratteristiche dell’azione verbale come processo,
risultato, ripetizione.

Gli aspetti del verbo russo sono due:

P’aspetto imperfettivo del verbo (HecoBepieHHbII Buj TJarosia) esprime un’azione
incompiuta (e dunque un processo) o continuativa (abituale, ripetitiva);

I’aspetto perfettivo del verbo (coBepiiienHbIil Buj| ri1arojia) esprime un’azione compiuta
e dunque un’azione unica oppure momentanea oppure evidenzia il risultato dell’azione.
Es. di aspetti verbali all’infinito: nenats imperf., cnenats perf. fare

MUCcaTh, HANMUCATh scrivere

FOBOPUTb, IOTOBOPUTH parlare

Opatb, B34Tb prendere
| modi

I verbi russi hanno i seguenti modi: infinito, indicativo, condizionale e congiuntivo,
imperativo, gerundio, participio.

L’infinito
L’infinito puo avere le seguenti desinenze:
-Th JIeNaTh
-TH U[ITU
-4b MOYb
L’indicativo

L’indicativo in russo ha tre tempi: presente, passato, futuro.

L’indicativo: tempo passato

Il passato del verbo russo sia di aspetto imperfettivo che perfettivo si forma aggiungendo
al tema dell’infinito i suffissi —n per il maschile, -na per il femminile, -no per il neutro, -
am per il plurale di tutti e tre 1 generi.
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Es.: nena- (tema dell’infinito) —b (desinenza dell’infinito)
s1, Thl, OH JieJal
s, Thl, OHA Jiesayia
OHO JIENTAJI0
Mbl, Bbl, OHU JIeJIaJIv

NB! A differenza dell’italiano, la coniugazione del passato non si basa sulle persone ma
sul genere e numero.

Esercizio Ne 11. Coniugate al passato i seguenti verbi:
cmartb, OTAbIXaThb, CMOTPETb, CIyLIaTh, YUTaTh, MUCATh, WIPaTh, TYJIATb, paboTaTh,
pasroBapuBaTh, eNIaTh, 3HATh, ObITb.

Esercizio Ne 12. Completate al passato:
Yo BHI ... (IenaThb) BUepa Beuepom?

S Huyero He ... (genaThb), ... (CIATh).
Mpi ... (oTAbIXaTh), a OHA ... (paboTaTh).
Kak TbI .... (oTABIXaTh)?

. (cMOTpeTh) TeneBU30p/pubM/MyIbTHUIBM (MYJIBTHK JeT.).
. (cnymarb) paguo/mMy3bIKy.

. (UMTaTh) KHUTY/>KypHaJ/ra3ery.

. (urpaTh) B lIaXMaTbl/B KapThl.

. (m1caTp) NUCbLMO.

. (rynsiTh).

. (pa3roBapuBaTh) 1Mo TejedoHy.

Nali-a i afia B a i Al ol

Esercizio Ne 13. Traducete:

Ieri sera ci siamo riposati. Il papa e il nonno hanno giocato a scacchi, la mamma ha letto
una rivista, la nonna ha guardato la televisione, ed i0 ho ascoltato la radio. Lo zio non si ¢
riposato: ha lavorato. La zia ha parlato al telefono e poi (a motrom) ha scritto una lettera. E
tu che cosa hai fatto ieri sera? Non ho fatto niente: ho passeggiato e poi ho dormito.
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Lez. 5. Il condizionale e il congiuntivo

In russo entrambi i modi non hanno una forma propria con modificazione del verbo.
Hanno invece forme analitiche, cio¢ si servono di quelle esistenti con 1’aggiunta di
elementi indipendenti.
Il condizionale si forma dal passato del verbo con 1’aggiunta della particella 6b1.
Es.: Ceituac s cniana 6w1 / Ceituac g1 6b1 cnania . (Adesso io dormirei)

A 6b1 e cnana (Avrei dormito ancora)

NB! La particella 661 di norma segue il verbo. Lo precede nel caso si voglia dare enfasi a
quanto si dice.

Il congiuntivo si forma dal passato del verbo preceduto dalla particella eciu (se) seguita
da OblI.

Es.: Ecnu Obl 51 3Hau, rje paauo, s Obl cayliain My3biky. (Se sapessi dov’e la radio,
ascolterei della musica)

Esercizio Ne 14. Formate il congiuntivo e il condizionale dei seguenti verbi:
cmarb, OTAbIXaTb, paboTaTb, CMOTPETb, CJyLIaTh, NUCATb, YUTaTb, 3HATb, [EJAaTb,
pas3roBapuBarth.

Esercizio Nel5. Traducete:

. 51 nourpan OblI cefiyac B IaXMaThbl, €CJU ObI Thl ObLI 3E€Ch.
. [Tana ynran Obl ceiyac ra3eTy, ecnu Obl 3HaJl, 7€ OHA.

. baOyuika cMoTpena Obl TeseBU30p, eciv Obl OH paboTal.

. Bpar ciyman Ob1 My3bIKY, eciii Obl pajuo padoTao.

. 51 6b1 oTABIX AT, eciiu Obl ObUIO BpeMsl.

. Ecaiu Okl 517151 HE paGoTai, oH Obl ceityac OTAbIXadl.

. Henyuika Obl mucai NMCbMO, €Clu Obl 3HAI, TAE pyyKa.

. Ox! Ecnu 66l ThI BUAET 3TH LBETHI!

. Ox! Ecnu ObI 1 3HaJ1, KTO OH!

O 001N DN B~ Wi =
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Lez. 6. L’indicativo: tempo presente

Il presente si forma solo dai verbi di aspetto imperfettivo. I verbi di aspetto perfettivo
hanno la coniugazione con le desinenze del presente ma con significato di futuro.
Es.: nymatsb (pensare; imperf.) s gymato (10 penso)
nopymarts (perf.) s nogymato (io pensero)
Il verbo russo ha due coniugazioni.

I coniugazione IT coniugazione
yurath (leggere) roBoputsb (parlare)
s YUTAK0 rOBOPIO

ThI YNTaEUIb rOBOpHMIIb
OH/OHA/OHO YNTaAeT TFOBOPHT

Mbl YUTAEM rOBOPMM

Bbl UNTaeTe rOBOpHTE

OHU YUTAKOT TOBOPSIT

La coniugazione si riconosce dalla seconda persona singolare dell’indicativo presente.

I verbi della I coniugazione hanno come vocale tematica la —e , per cui alla terza persona
plurale hanno la desinenza —tor.

I verbi della II coniugazione hanno come vocale tematica la —u , per cui alla terza persona
plurale hanno la desinenza —sr.

Esercizio Ne 16 . Coniugate al presente i seguenti verbi

a) della I coniugazione:

YUTaATh, UTPATh, TYJSATh, OTABIXaThb, CIYLIATh, Pa3roBapuBaTh, paboTaTh, JeJaTh; 3HATH,
MOHUMATb, OOBSICHATD, [yMaTh, CIPAaILIMBaTh, OTBEYaTb, HAUMHATDH, 3aKAHYMBATD;

b) della I coniugazione:

CMOTpPETb, TOBOPUTH, MOMHUTb, KYPUTh, CTPOUTb, JAPUTH, 3BOHUTH, OJ1aroflapuTh.

Esercizio Ne 17. Completate al presente:
Yro BbI ... (nenath)?

S Huyero He ... (HeaaTh).

Mai ... (oTAbIXaTh), a OHA ... (paboTaTh).
Kak TbI .... (oTABIXaTh)?

. (cMOTpeTb) TeneBU30p/pubM/MyIbTHUIBM (MYJIBTHUK JeT.).
. (cnymarb) paguo/mMy3bIKy.

. (UMTaTh) KHUTY/>KypHaJ/ra3ery.

. (urpaTh) B lIaXMaTbl/B KapThl.

. (m1caTp) NUCbLMO.

. (rynsiTh).

. (pa3roBapuBaTh) 1Mo TeedOoHy.

Naliva i Al a B a B a B ol
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Lez. 7. La commutazione delle consonanti

Durante la flessione (coniugazione, declinazione, formazione dei gradi dell’aggettivo) e la
formazione di vocaboli derivati si possono verificare delle alternanze consonantiche,
formatesi per effetto dell’evoluzione della lingua.

1. Nella coniugazione dei verbi che hanno il tema del presente terminante in labiale solo
alla prima persona singolare dell’indicativo presente si aggiunge una - eufonica
secondo lo schema:

b= B/l mob6urs (amare): 51 TFOOIFO, ThI JIIOOUIID ...

B= BJI roroBurs (preparare): s FOTOBJIO, Thl TOTOBULIb ... 00€/1 / ypOK

M= MJ/l wymers (far rumore): s LLyMJItO, Thl IIYMUUb. ..

II= IIJ cnars (dormire): 51 COLUItO, ThI CMIUUID ...

® = ®JI pasrpaduts (rigare, segnare con delle righe spazi, colonne; perf.): s
pasrpadyno, Thl pa3rpauilb ...

2. I'=3 I = XK 3= K K=Y C=1
=K = K] = II

pyr BUJICTh CKa3aThb MIaKaTh ncaTh

npy3bsi BUXKY, BUIMIIIH CKaXy, CKaXKelllb  Tulavy, iavyelib NUIY,MAIIEb

npyx0a ... CKaXyT ... TUTAYyT ...IMIYyT

NB! {1 Buxy (io vedo), ckaxy (dird), miauy (piango), nuity (scrivo), uiiy (cerco), oTBeuy
(risponderd), maiy (agito, dimeno), xiaeuwy (frusto). Si scrive la desinenza -y e non -to
per la regola dell’incompatibilita ortografica (vedi lez.8).

CK= 11l CT= 1 T=Y X =1 O=4
= 1l

UCKAaTh XJIECTATh OTBETUTH MaxaThb oTel|

WHly, MIICIIb  XJIely, XJiemellb ~ OTBe4Yy, OTBeTHIL  Mallly, Mallellb oT4e

... VYT ... XJIeIyT ... OTBETSAT ... MamyT

L’indicativo: tempo futuro

I verbi di aspetto imperfettivo hanno un futuro composto dal futuro del verbo “essere”
(ObITB), seguito dall’infinito del verbo di aspetto imperfettivo.

Es.:

BoITh (essere) paborats (lavorare)
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51 0yay (io saro) s1 0yay padotars (io lavorerod)
ThI Oyellb ThI OyfAellb padoTaTh

OH OyfeT OH OyfeT padoTaTh

MbI OyfieM MbI 0yieM padoTaTh

BbI OyjieTe BbI Oy/ieTe padoTaTh

OHM OyAyT OHM OyAyT padoTaTh

I verbi di aspetto perfettivo hanno un futuro semplice, che si forma coniugando con le
desinenze del presente 1’infinito di aspetto perfettivo.

Es.:

nopa6otaTts (lavorare)

s1 nopadoTaio (io lavorero)
ThI IOPa0dOTaeUIb

OH MopadoTaer

MbI IOpadoTaeM

BbI IOpadoTaeTe

OHU NMOPadOTAIOT

Esercizio Ne 18. Coniugate al futuro i seguenti verbi:

CHaTh/IoCHaTh; CMOTPETL/OCMOTPETH; CIYLIATH/TIOCTYIAT; YUTATL/IIOYNTATD,
NK1CaTh/HANNUCATD; UrpaTh/IourpaTh; IYJISITB/NOTYJISITh; paboTaTh/mopaboTaTh;
NapUThH/TIOJAPUTb; JejiaTh/cnenarhb; BUJIETH/YBUJIETh; IyMaTb/TIOyMaTh;
OOBSCHSITH/OOBSICHUTD; KYPUTh/TIOKYPUTD; 3BOHUTH/MIO3BOHUTDH; T'OTOBUTH/IPUTOTOBUTS;
rOBOPUTB/CKa3aTh; CTPOUTBH/IOCTPOUTD; MIOMHUTb/3aTIOMHUTB;
6J1aroflapuTh/MO6JIaroiapuUTh; OT/IbIXaTh/OTAOXHY Th; CIPALLMBATL/CIPOCUTD;

OTBEYATH/OTBETUTh; HAUYMHATH/HAYATh;, 3aKAHYMBATH/3aKOHUYUTh; KpUYaTh/3aKpUYaTh;
IUIaKaTh/3aIl1aKaTh.

Esercizio Ne 19. Completate al futuro:

A) Yto TbI ... (nenaTe) 3aBTpa BeuepoM? ThI ... (CMOTpETH) TeJeBU30p?
Her, s ... (uutaTh) kHury. A Te1? 4 ... (cayliaTb) My3bIKY.

Korpa 1bi ... (mucats) nuceMo? 3aBTpa ¢ 9 go 10 yTpa.

[Tana ... (padoTaTh) 3aBTpa Beuepom? Her, oH ... (OTAbIXaTh).

Korpna pe6énox ... (ectb)? Beuepom.

Mawma ... (rotoButh) 06e? HeT, MbI ... (TOTOBUTB).

B) Korpa 4 ... (nounTaTh) KHUTY, 51 TeOe €€ ... (OTAATh).

Korpa Mbl ... (HanKcaTb) CJIOBO, MbI €0 JIETKO. .. (3alIOMHUTB).
Korpna 4 ... (3axoTeThb) UrpaTh B IaXMaThI, s T€OE ... (IO3BOHUTD).
4 ... (mocnath), a MOTOM ... (MOpaboTaTh).

Pe6GEnoK ... (moecThb) U ... (IOCHaTh).



C) - Urto Tbl MHE ... (MOAAPUTH) HA [ICHb POXKJIEHUS ]
- 51 TeGe ...(nopapuTh) KOH(ETHI.

- MMMM.

- J1a HeT, BeJIOCHUIIE].

- Kak xoporuo!

D) 4 ... (mogymats), a NOTOM ... (CKa3aTh).

S Tebe ... (0OOBACHUTD), UTO MBI ... (C/IeJaTh) 3aBTpa.
s e ... (mobsaropapuTk), KOraa .... (YBUJAETb).
Korpna 4 ... (cipocuts), ThI .... (OTBETUTD).

S 3naro0, Korpa ... (HauaTh), HO HE 3HAIO, KOIfa ... (3aKOHYUTD).

69
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Lez. 8. Regola dell’'incompatibilita ortografica

Dopo alcune consonanti non si possono scrivere determinate vocali:

dopo le gutturali ILK, X
e dopo le biascicanti K, Y, I, 111

non si scrive mai bl, 51, O masiscrive U, A,Y

Es.: g By, s nuiily, s njayvy, s ULy, s 3aKOHYY
KHUTA - KHUTY, Py4Ka - Py4KU, HOXK - HOXKH, TOBAPMUILL] - TOBAPULLA

Verbi irregolari: xotetb (volere), nutb (bere), ectb (mangiare)

xoretb NB! All’indicativo presente ha una coniugazione mista: le prime tre
persone seguono la prima coniugazione con alternanza consonantica T/4, le
altre tre seguono la seconda coniugazione senza alternanza consonantica.

Presente

1 X041y

ThI X04ellb Passato

OH X04eT XoTeJs

MBI XOTUM xoTena

BbI XOTHUTE XO0TeJn

OHU XOTHAT
IUTh NB! La —u del tema dell’infinito nella coniugazione del presente si
riduce ad un segno debole —b; il verbo segue la prima coniugazione; la vocale
tematica —e si trasforma in —€ poiché la desinenza ¢ accentata.

Presente

A1 IBIO Passato

ThI NBEIB 11781

OH NBET nujia

MbI IIbEM MJIN

BbI NbETE

OHU NBIOT

€CThb NB! Le prime tre persone sono assolutamente irregolari, le altre tre

seguono la seconda coniugazione.



Presente

s eM Passato
ThbI elllb el

OH eCT ejna
MbI eUM enun
BbI €JUTeE

OHMU eqsT

Esercizio Ne 20. Coniugare al presente e passato i seguenti verbi irregolari:
XOTETh, MUTb, €CTh.

Esercizio Ne 21. Coniugate al futuro i seguenti verbi irregolari:
XOTETh/3aX0TETh; ECTL/CHECTD; MUTh/BLINUTL; aBaTL/IaTh.
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Lezione 9. Verbi irregolari: patb (dare)

nate (perf.) NB! Le tre persone singolari sono assolutamente irregolari, le
prime due persone plurali seguono la seconda declinazione, la terza plurale
segue la prima declinazione ma ha la vocale —y come se ci fosse
un’incompatibilita ortografica che invece non c’¢ .

A 1am

ThI JAllb
OH 1aCT
MBI JaiuM
BBI JaiuTe
OHHU JAAyT

Coniugazione dei verbi con suffisso -Ba-, -oBa-, -eBa-

I verbi con suffisso —Ba- all’infinito, che segue na-, y3Ha-, Bcta- nella coniugazione del
presente, perdono il suffisso —Ba- € hanno 1’accento sempre sulla desinenza.

Es.: naBatn (dare) y3HaBarTh (riconoscere, informarsi)  BcTaBaTh (alzarsi)
S Ao sl y3HAI0 s BCTAr0
ThI Na€lIb ThI Y3HAENIb ThI BCTAEIIb
OH JJaéT OH y3Ha€T OH BCTa€T
MBI JaéM MbI y3HaEM MbI BCTaéM
BbI 1aéTe BBI Y3HaETE BbI BCTAETe
OHM K0T OHU Y3HAIOT OHM BCTAIOT

I verbi con suffisso —oBa- , -eBa- all’infinito cambiano il suddetto suffisso in —y- nella
coniugazione del presente imperfettivo e del futuro perfettivo.

Es.: (mo)uenoBats (baciare) (no)ranueBats (ballare)
s1 (MO)UEyro s1 (O)TAHLY 1O
ThI (M0)1eJyelllb Tbl (MO)TaHILyellb

Esercizio Ne 22. Traducete:

1. Che cosa fai? Preparo il pranzo.

2. Che cosa fa? Dorme.

3. Amo passeggiare la sera (Beuepom).

4. Quando (korga) mi alzo la notte (Houbto), non faccio rumore (LLIyMITIO).

5. La mamma da’ da mangiare al bambino (pe6énky). Il bambino mangia un cucchiaio per
la mamma, per il papa, per il nonno, per la nonna, per la tata, per lo zio, per la zia.

6. Il bambino non vuole mangiare. Piange.

7. Noi vogliamo bere una birra (nmuBo).
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8. Che cosa mangi? Mangio la minestra (cyn).

9. Che cosa bevete? Beviamo lo spumante.

10. Che cosa vedi? Vedo i fiori, il tavolo, la sedia.
11. Che cosa fai? Scrivo una lettera.

| sostantivi: generi, numeri, casi. Le declinazioni

Il sostantivo russo ha tre generi (maschile, femminile, neutro) e due numeri (singolare,
plurale).

Si declina, cio¢ cambia la desinenza a seconda del genere, del numero e dei casi.

I casi, che servono a indicare i rapporti tra le varie parole di una preposizione, nella lingua
russa moderna sono sei:

nominativo (¢ il caso del soggetto o della parte nominale del predicato nominale. Es..
Crynent untaet. (Lo studente legge)

OH ctynent / (Egli € uno studente)

genitivo (semplice per esprimere il complemento di specificazione; usato anche con
preposizioni per esprimere altri complementi; usato con la negazione Het =non c’¢ per
esprimere ci0 che manca);

dativo (semplice per esprimere il complemento di termine; usato anche con preposizioni
per esprimere altri complementi);

accusativo (semplice per esprimere il complemento oggetto; usato anche con
preposizioni per esprimere altri complementi);

strumentale (semplice per esprimere il complemento di mezzo o strumento; usato anche
con preposizioni per esprimere altri complementi);

prepositivo (usato solo con preposizioni per esprimere vari complementi).

In russo antico esisteva anche il vocativo, di cui si conserva traccia nella lingua russa
moderna in alcune espressioni. Es.: Boxe! (O Dio!)
T'ocnogu! (O Signore!)

Per i sostantivi russi esistono tre declinazioni:

alla prima declinazione appartengono i sostantivi maschili che terminano in consonante
(cioe senza desinenza) e quelli neutri che terminano in —o, -¢;

alla seconda i sostantivi femminili e maschili in -a, -a (es. di sost. femm.: Mama/mamma,
TéTrs/zia; es. di sost. masch.: mana/papa, asiis/zio);

alla terza i1 sostantivi femminili in —b (es.: >Xu3Hb/Vita, MbICIL/pensiero, MbIIbL/tOPO,
peun/discorso, Biactb/potere, MmaTh/madre, foub/figlia).

NB! Fanno gruppo a sé€ i sostantivi neutri in —ms (es.: Bpemsi/tempo, umsi/nome), che
hanno una declinazione a parte.
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NB! Nella declinazione dei sostantivi maschili e femminili si distinguono quelli animati
da quelli inanimati. I sostantivi inanimati (indicano cose, nozioni astratte, collettivita)
hanno I’accusativo uguale al nominativo, come i neutri. | sostantivi animati (indicano
persone, animali) hanno 1’accusativo uguale al genitivo. Questa regola vale per i
sostantivi maschili sia al singolare che al plurale, mentre per quelli femminili solo al
plurale. Ettore Lo Gatto la spiega cosi: Se per gli esseri animati 1’accusativo fosse uguale
al nominativo, non si distinguerebbe tra soggetto e oggetto. Se, per es., si dicesse conpar
BUjen uapb potrebbe significare ugualmente “il soldato vide lo zar” e “lo zar vide il
soldato”. Occorre percid dire compat Bupaen uaps (il soldato vide lo zar) e uaps Bujen
conpata (lo zar vide il soldato). L’uso di servirsi del genitivo per il complemento oggetto
dei sostantivi animati deriva dall’uso del genitivo per esprimere 1’oggetto in una frase
negativa. Es.: conpgaTt He Bujien yapst = coajat Buzea uaps. (Lo Gatto E., Grammatica
della lingua russa, Firenze, Sansoni, 1963, pp. 32-33).

Nella declinazione si distinguono i sostantivi forti da quelli deboli. Un sostantivo ¢ forte
se al nominativo singolare termina con una vocale o consonante forte; ¢ debole se al
nominativo singolare termina con una vocale o consonante debole. Quindi per la prima e
la seconda declinazione si distingue una variante forte e una debole. La terza declinazione
invece comprende solo sostantivi deboli.

Prima e seconda declinazione singolare dei sostantivi:

caso nominativo.

SOSTANTIVI MASCHILI SOSTANTIVI NEUTRI
FORTI DEBOLI FORTI DEBOLI
Nom. K10 310? 7O - CTYyIeHT nucaresb
Chi ¢ questo? Questo ¢ uno studente scrittore
Yro a10? 3TO My3ei OKHO Mope
Che cosa ¢ questo? Questo & un museo una finestra il mare
SOSTANTIVI FEMMINILI
FORTI DEBOLI
Nom. KT0 310? OTO - Mama HSTHS
Chi ¢ questa? Questa ¢ la mamma la tata
Yro 310? ITO - raszera JIEPEBHS

Che cosa ¢ questo? Questo ¢ un quotidiano un villaggio



75

Lez. 10. Prima declinazione singolare dei sostantivi:

caso genitivo.

SOSTANTIVI MASCHILI SOSTANTIVI NEUTRI
FORTI DEBOLI FORTI DEBOLI
Nom. KT0 310? 31O - CTYyzieHT nucaresib OKHO Mope
Yro 310? My3ei
Gen. Koro/ Her crypenTa ncarens OKHa Mops
Yero ver? My3es

Chi/Che cosanon c’¢? Non c’¢...

NB! In russo ci sono dei sostantivi maschili con la vocale mobile —, -&, -0, che
scompare in tutta la declinazione singolare e plurale.
Es.: Ectb oren? ... kynen? ... npofasen? ... aBopey? ... Betep? ... KoHel?

C’¢ il padre? mercante venditore palazzo vento fine

Her oTua Kynua npojaBLa  JBopLa BETpa KOHIIA

EcTb pe6EHOK? ... KOTEHOK? ... aToK? ... KyCOK? ... OrOHb? ... COH?

bambino gattino fazzoletto  pezzo fuoco sonno/sogno
Her pe6énka KOTEHKA IJ1aTKa KyCKa OrHs CHa
EcTb opén?

aquila
Her opuia

Uso del genitivo:

1) 11 genitivo semplice esprime il complemento di specificazione.
Es.: 910 x03s1H joma / Questo ¢ il padrone di casa

DTt0 paiion ropopa / Questo ¢ un rione della citta

Bpat Anrona Bpau / Il fratello di Antonio € medico

Esercizio Ne 23. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:
DTO XO03MH ... Oap, Kiay0, pecTopaH, OaHK, Mara3uH, rapax, aBTOMOOWJIb, OTEJb,
noptdenb, KoY, HOX, KapaHAall, KOCTIOM, BEJIOCUTIE.

Esercizio Ne 24. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:
3710 ums ... ipyr, npodgeccop, NpenofaBaTesb, aBTOP, Bpay, peOEHOK, OpaT, ChIH, MAJIbUMK,
MY3K, 5XYPHAJIUCT, UHXKEHEP, POAUTEINb, PUITENb, BOAUTENb, OTEl, POfIaBell, NeBell.
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2) Con la negazione HeT (non c’¢).
Es.: Ectb yuntens? Het yunurens (C’¢ il maestro? Non c’¢ il maestro)
NB! Si osservi I’'uso della negazione del verbo essere al presente, passato, futuro.
Es.: Ceropns Het yuntens (Oggi non c¢’¢ il maestro)
Buepa He 0b110 yuntenst (leri non c’era il maestro)
3aBTpa He o6yaeT yuutens (Domani non ci sara il maestro)

Esercizio Ne 25. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

3nech HEeT ... BOK3all, MOYTa, Mara3uH, My3ei, PbIHOK, TyaleT, NapkK, 03epo, FOCTUHULIA,
IKOJIa, YHUBEPCUTET, Oap, pecTopaH, OMOIMOTEKa, CIeKTaKIb, KOHLEPT, CTaAMOH, TeaTp,
cobpaHue.

3) Con la preposizione 6e3 (senza di).
Es.: 4 nbto koge 6e3 caxapa (Io bevo il caffe senza zucchero)
Her xyna 6e3 noopa (Non c'e¢ male senza bene)
Her npasuna 6e3 uckmouenus (Non c'e regola senza eccezione)

Esercizio Ne 26. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

MsbI1 octanmuck 0e3 ... xaed, Ouser, malumMHa, Oymara, MsiCO, 4Yaii, CJI0Bapb, AUPEKTOP,
ra3eTa, MacJjo, CbIp, MOJIOKO, 00€/l, Y>K1H, MECTO, COJIb, KHUTa, TOJIOC, PyUuKa, KapaHjall,
yailka, MbIJI0, BUJIKA, JIOXKKa, HOX, padoTa.

4) Genitivo partitivo: si usa quando 1'azione interessa una parte dell'oggetto.
Es.: Xouy (HemHoro) ceipa (Voglio del/un po' di/ formaggio).

Esercizio Ne 27.
Xouy ... MOJIOKO, BUHO, TUBO, Yail, TOPT, BO/Ia, BOJIKa, MsICO, pbi0a, caxap, nepel, xjeo,
KoJsbaca.

5) Per indicare quantita:

a) con gli avverbi di quantita come MHOro (molto), HemHOro (non molto, un po'), Mmajio
(poco), HemaJio (non molto), CKoJIBKO (quanto), ecc.;

b) con i numerali cardinali: 2, 3, 4 + gen. sing.; 5, 6, 7, 8 ecc. +gen. plur.
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Lez. 11. Seconda declinazione singolare dei sostantivi:
caso genitivo.

SOSTANTIVI FEMMINILI (MASCHILI) IN —A, -4

FORTI DEBOLI
Nom. KT0 310? MaMa HSIHST
Yro 3107
Gen. Koro/ MaMbl HSHM
nankl IS
Yero ver? pyYKH

NB! Ricordarsi che dopo le gutturali r, K, X e le biscicanti x, 4, 1, Iy si scrive H.
Es.: Her xuurn/ pyku/ Horu/co6aku/ tyun/ ceeun/ kpbiun/kamm (Non ¢’¢ un libro,
una mano, una gamba, un cane, una nuvola, una candela, un tetto, la pappa)

Uso del genitivo:

6) Con la preposizione g (a favore di, per).
Es.: Do kpem miist nuua (Questa € una crema per il viso)

7) Con la preposizione go (fino a).
Es.: 1o Beuepa. [Jo BcTpeun. [1o cBupanus. [1o cpeapl.
(A stasera. Ci vediamo. Arrivederci. A mercoledi)

8) Con la preposizione u3 (da), che esprime moto da luogo.
Es.: Bl otkyna? 4 u3 Puma (Di dove siete? Sono di Roma)

Esercizio Ne 28. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

Bbi oTkypna?

A wu3 .... Pum, Heanous, bepaun, [lapuxk, bproccens, Tpuect, Typun, Kuraii, [lanxait,
JloHmOH, Hb}O—IZOpK, N3pauns, HUepycamum, Kpakos, Bypanewrr, KénbH, MroHxeH,
KemoOpumk, Mapcenb, Munck, Cankr-IletepOypr, Hosropopn, IlckoB, Mypmanck,
Kpacnopap, Tomck, Owmck, Boponex, Buagumup, Bosrorpan, HoBocubupck,
BnaguBocToK.

A w3 ... Utanus, Beneuus, [lanys, Mauntysi, ['enys, Bena, Bepona, Kazanb, Actpaxaub,
Mocksa, Pura.

9) Con la preposizione y (presso di).
Es.: I'me Mama? Y cocepna (Dov’¢ Masa? E’ dal vicino)
S xuBy y ipyra (Abito da un amico)
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Esercizio Ne 29. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

I'me Huna? Y ... npusitenn, Anekceil, Bacunmuii, Hukonaii, Uropb, EBrenuii, Auapeii,
Usan, Bopuc, Oumner, IlaBen, Anekcannp, Baagumup, Cepreii, Makcum, npenopgaBatedib,
yUUTENb, 3KEHUX, IUPEKTOP, NapuKMaxep, pororpad, oren, npojaseil, neBell.



Lez. 12. Costrutto per esprimere il verbo “avere”.

Genitivo dei pronomi personali

Nom. KTto 310? P | ThI OH/OHA/OHO MBI BBl OHM
Gen. Koroner? Her wmensi Te0s ero/eé/ero HAC Bac MuXx

Verbo “avere”

79

In russo per dire “Io ho un fratello” si usa di solito il costrutto: ¥ menst ectb Opat (Presso

di me c’¢€ un fratello ).

Si tratta di una costruzione analoga a quella latina: Mihi est pater; e alla francese: Ce livre

est 4 moi.

Esiste anche il verbo umerh (umero, umeelb...), possedere, che si usa raramente e di
solito in funzione enfatica. Es.: 51 umero mamny ®eppapu (Io ho una Ferrari). Mentre se

intendo che semplicemente ho la macchina diro: ¥ meHnst ecTb MalmHa.

Il verbo umerts € di solito usato in costruzioni idiomatiche o in rapporto a concetti astratti.

Es.: umeTh yecThb, uMeTh yoBoJLCTBUE (aver I’onor e , aver il piacere)
Yro Te1 umeelb B BUAYy? (Che cosa intendi?)
51 umeto 3y6 Ha Hero (Ho il dente avvelenato con lui)
Yro Thl UMeelIb MPOTUB MeHsI? 51 HUUero He UMero MPOTUB TEOsI.
(Che cosa hai contro di me? Non ho niente contro di te)

Costrutto per esprimere il verbo "avere" al presente:

Y MeHs eCTb.... Opar

Y Tebd ecTh...

Y Hero ecTh.../ Y He€ ecTh ....
Y Hac ecTh ...

Y Bac ecThb ...

Y HUX ecTh ...

NB! Quando ci sono due vocali di seguito si usa inserire tra di esse una H eufonica.

Es.: Y Hero ectb.../ Y He€ eCTh .... Y HUX €CTh ...

ostrutto per esprimere il verbo “avere” al presente con la negazione:
Costrutt 1 verbo “ ”al t 1
Y meHns Het Opara.

Costrutto per esprimere il verbo “avere” al passato:
Y MmeHs Obuia cobaka.
Y MeHs He 6LIJIO COOAKM.
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Costrutto per esprimere il verbo “avere” al futuro:
Y mens Oypet cobaka.
Y MeHs He OyjeT co0aku.

Esercizio Ne 30. Completate mettendo i pronomi personali al caso appropriato:
... (2) ecTb cobaka.

.... (OH) ecTb KOT.

.... (MBI) ecTb MOOKMMas KHUTA.

... (OHM) ecTb JHOOUMBIN (PUIbM.

... (TbI) eCcThb IIOOMMBIC TIECHU.

.... (oHa) ecTh xOpowIas MoApyra.

.... (Bbl) €CTb CTPOrUil yUUTEb?

L LLYLLL

Esercizio Ne 31. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:
Y Menst Her .... cakc, TenedoH, K4, rapax, cobaka, kouika, ¢ororpacus, cecrpa,
Opar, fayva.

Esercizio Ne 32. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:
. OH nepeBopuT 0€3 ... (C0Baphb).

. 51 mo6umto yaii 6e3 .... (caxap U JIMMOH).

. D10 kBaptupa ... (Hukonait BacunbeBuy).

. 210 apyr ... (Tans).

.Y ... (Jlena) Her ... (MammHa/ aBTOMOOWIIB ).

. Uero He xBataeT? He xBaTaer ... (KOMIbIOTEP, NPUHTEP, Oymara, pyuka).
. Her ... (mpaBuso) 6e3 ... (MCKJIIOUEHUE).

. Ceropinst Mbl 06efjaeM y ... (6a0Oy1ika).

. [loBTOpeHue - Math ... (yueHue).

10. DTO Kpem A ... (ULO).

11. Y ... () ecTb HOX U JIOXKKA, HO HET ... (BUJIKA).

12. Hu ... (myx), vy ... (nepo)! K uépry!

13. DT0 cTUXOTBOpEeHue 6€3 ... (Ha3BaHUe).

14. DT0 ucropus 6e3 ... (Hayano) u 6e3 ... (KoHelr).

15. Ceropnst y ... (AHapeii) ieHb ... (POKeHuE).

16.Y ... () HeT ... (KJIt0Y) OT ... (KBapTHUpA).

17.T'ne Kara? Y ... (nogpyra). A Maia? ¥ ... (mapukmaxep).
18. DT0 yenosek 6€3 ... (0Opa3oBaHue).

19. Cronuua ... (Ppanuus) [Tapuxk.

20. OH He ecT ... (MsICO), OH BereTapuaHell.

21. Uropsb OGyfieT BeuepoMm y ... (s1).

22. [IOKYMEHTHI Yy ... (CEeKpeTaphb) ... (IUPEKTOP).

23. CerofHst MOpO3, HO 0e€3 ... (BeTep).

24. Her ... (xyno) 6e3 ... (jodpo).

O 001NN B~ Wi =



Esercizio Ne 33. Traducete:

1. Egli traduce senza vocabolario.

2. Mi piace bere il t¢ senza zucchero e limone.

3. Questo ¢ ’appartamento di Nikolaj Vasil’evic.
4. Questo ¢ I’amico di Tanja.

5. Lena non ha la macchina.

. Che cosa manca? Manca il computer, la stampante, la carta, la penna.

. Oggi pranziamo dalla nonna.

6
7. Non c’¢ regola senza eccezione.
8
9

. Ripetendo s'impara.

10.
I11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.

Questa ¢ una crema per il viso.

Ho il coltello e il cucchiaio, ma non ho la forchetta.
In bocca al lupo! Crepi!

Questa ¢ una poesia senza titolo.

Questa ¢ una storia senza inizio e senza fine.

Oggi Andrej ha il compleanno.

Non ho la chiave della macchina.

Dov’¢ Katja? Da un’amica. E Masa? Dal parrucchiere.
E’ una persona senza istruzione.

La capitale della Francia ¢ Parigi.

Egli non mangia carne, ¢ vegetariano.

Igor' sara stasera da me.

I documenti sono dal segretario del direttore.

Oggi c'¢ gelo, ma senza vento.

Non c'¢ male senza bene.

81
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Lez. 13. Fonetica: consonanti sorde e sonore.

Consonanti sorde e sonore in fine di parola

In russo alcune consonanti sonore diventano sorde in fine di parola secondo lo schema
seguente:

sonore b B 1 3 XK T
| L 2R N
sorde I & T C I K

Es.: xne6 pane xae[n], neB leone ne[d], can giardino ca[t], ra3 gas ra[c], My marito
Mmy|[1], gpyr amico apy|[k].
Assimilazione retroattiva delle consonanti sorde e sonore

Per effetto dell’assimilazione retroattiva le consonanti sonore, che si trovano davanti alle
sorde, si pronunciano sorde e viceversa.

Es.:  3aBrpa=3a[¢r]pa domani; nosTropenue=no[¢dT]opeHue  ripetizione;
BcTaBaTb=[(c]TaBaTth alzarsi; g0 BcTpeun=po[dc]Ttpeun ci vediamo;  6e3
caxapa=6e[cclaxapa  senza  zucchero;  orabIXxaTb=o[mi]bIXaThb  riposare;
UATU=HU[TT |1 andare (a piedi); BOK3aJ=Bo[I'3]aj stazione;
¢panuy3ckuii=ppanuy|cckuit francese; caenaTh=[31]enaTb fare;
KopoOka=Kopo[nk]a  scatola; B  cagy=[¢pclagy nel  giardino; B

waxmartbl=[¢ui]axmarbl a scacchi.

Prima e seconda declinazione singolare dei sostantivi:

caso dativo.
SOSTANTIVI MASCHILI SOSTANTIVI NEUTRI
FORTI DEBOLI FORTI DEBOLI
Nom. KT0 310? JTO - cTYfIeHT nucaresib OKHO Mope
Yro 310? My3en

Dat. [Tucars Komy?/ cTyaeHTy MUCATEI0
Scrivere a chi?
Nptu x yemy? (x) My3er OKHY MOPIO
Andare verso che cosa?
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SOSTANTIVI FEMMINILI (MASCHILI) IN —A, -4

FORTI DEBOLI
Nom. KT0 310? DTO - Mama HSTHS
Yo 310?
Dat. [Tucars komy?/ Mame HsIHE
Nptu x yemy? (k)  cTaHUMM / KOHCEPBATOPUH

NB! Nei sostantivi che terminano in —usi, per es. cranuus, la desinenza —e del
dativo viene assimilata dalla -u che la precede e diventa u.
Es.: 4 upy x ctaHuum MeTpo.

(Vado verso la stazione della metropolitana)

Uso del dativo:

1) 11 dativo semplice esprime il complemento di termine.
Es.: 4 numy mame.

4 3BoHIO Opary.

Oro namsathuk [Tymkuny. (E’ sottointeso “dedicato a”)

Esercizi o Ne 34. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:
S 3BoHwO ... OpaT, oreu, Npojasel, Bpay, yuuTenab, AHfpei, Buamgumup, agBokar,
¢ororpad, cectpa, Onbra, Consi, Hansi, Anacrtacusi, Jlunusi, asijist, TETS.

Esercizio Ne 35. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:
OTO NaMSITHUK .... [TymikuH, JlepmonTos, I'orons, Yexos, Kpbuios, Typrenes.

2) si usa anche per mandare 1 saluti:
Es.: [Tpuser [Tume! (Saluti a Dima!)
IToknon xene! (Ossequi alla moglie!)

Esercizio Ne 36 . Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

[Tpuser... Koussi, Tansi, Ilets, Counsi, BoBa, Cama, Mama, Anéna, Cepreii, Hukomnaii,
Omutpuii, Bacunuit, Anekcannp, Muxaun, Oner, Mapusi, Anactacusi, Hatanus, Hatanbs,
Codusi.

3) Con la preposizione K (verso di).
Es.: 4 uny k my3ero.

Esercizio Ne 37 . Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:
S upy K .... TeaTp, My3el, CTaHUMs, IIKOJA, YHUBEPCUTET, PHIHOK, MOYTa, MarasuH,
ayIUTOPUSI.
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Lez. 14. Prima e seconda declinazione singolare dei
sostantivi: caso dativo (continuazione).

Dativo dei pronomi personali

Nom. KTto s3T0? a ThbI OH/OHA/OHO MBI  BBI OHM
Dat. Kowmy nats? MHe Teb0e  emy/eii/eMy HaM BaM UM
Uso del dativo:

4) Si usa il dativo semplice per esprimere 1’eta. (Vedi 1 numerali nella sezione "Letture")
Es.: Ckoabko Tebe net?
Mtue 1(opun) ron / 2,3,4 (1Ba, Tpu, yeTbipe) rofa / S (MATb). ... JIET

5) Con 1 verbi che reggono il dativo come, per es, HpaBUTbCsA (piacere), MOMOraTh
(aiutare).
Es.: MHe HpaBUTCA 1LOKOJIa/l, MOPE, YATATh, MOPOXKEHOE. . .
MHe HpaBsITCS LIBETHI, AETH, JETEKTUBbI, KAHUKYJIbI. . .
[Tana nomoraer Kone pucoBatb nom. (Per analogia con la forma italiana “viene in
aiuto a”)
6) Con gli avverbi predicativi Hy>kHO0, Hao (bisogna, € necessario, occorre, si deve),
MOXKHO (s1 puo, € possibile), Heab3s (non si puo, non si deve, € proibito, € vietato).
Es.: MHe Hy>KHO/Ha0 UTH.
TeOe Hesb3s1 €CThb MsICO.
Mama, MOXKHO BKJIFOUMTb TEJIEBU30P?

Gli avverbi predicativi al passato:
Buepa mHe HY>XHO ObUIO NMO3BOHUTHL [IBaHy.
Buepa um Hesb3st ObL10 3BOHUTH — TesePOH He paboTall.
Buepa emy MOXHO ObLIO OTABIXaTh, HO OH HE 3aXOTE.
Gli avverbi predicativi al futuro:

3aBTpa MHE HY>KHO Oy/ieT NO3BOHUTHL JleHe.

3aBTpa MHE Hellb3si Oy/JieT 3BOHUTHL JleHe.
3aBTpa MHE MOXHO OyJIeT 3BOHUTH JleHe.



In modo analogo si usano anche gli altri avverbi predicativi, come per es.

noioso, si annoia). Es.: IBany ckyuHo.

Esercizio Ne 38. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:
(Ban, Bacunmii, npusitens, Cepreit, ['puropuii, pe6EHOK, 1IeBOUYKA, MATTbUKK).

Esercizio Ne 39. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:
1. OH NUILIET NUCHMO ... (IUPEKTOP) My3esl.

2. MHe HY>KHO 3BOHUTb ... (PEIAKTOP) >KypHaa.

. CTyeHTbl NOAapUIIM UBETHI ... (MpenogaBaTeb).

. A upy K ... (mamsiTHUK) [Tymkuny.

5. 4l nomorato ... (TéTa Kars).

. [Ipuser ... (Mama, nana, 6aOyuika, cecTpa).

. Ckax ... (yuureip), 4TO 3aBTpa MEHS HE OyJeT.

. ... (Kosist) cKy4yHO CMOTpETh TEJIEBU30P.

. ... (CTynieHT) HpaBUTCSl PyCCKHU SI3bIK.

10. ... (JIeBouka) HE HPABUTCS Kalla, a ... (MAJIIbYUK) OYEHb HPABUTCSI.
11. Korpa s nanucana ... (CoHst), OHa cpa3y MHE OTBETHUJIA.

~ W

O 00 J O

Esercizio Ne 40. Traducete:

. Egli scrive una lettera al direttore del museo.

. Devo telefonare al redattore del giornale.

. Gli studenti hanno regalato dei fiori all’insegnante.
. Vado verso il monumento di Puskin.

. Aiuto la zia Katja.

. Saluti a mamma, papa, allo zio e alla nonna.

. D1 al maestro che domani non ci saro.

. Kolja si annoia a guardare la televisione.

. Allo studente piace il russo.

10. Alla bambina non piace la pappa, mentre al bambino piace molto.
11. Quando ho scritto a Sonja mi ha risposto subito.

O 001N DN B~ Wi =
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CKY4YHO (&

.. CKYYHO.
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Lez. 15. Il verbo “dovere”

In russo per esprimere il verbo “dovere” si ricorre all’aggettivo breve go/ken (maschile),
pookHa (femminile), mo/mxkHo (neutro), mAoykHbl (plurale), che ¢ usato in forma
predicativa con il significato di “essere tenuto a”, “essere in dovere di”.
NB! A differenza dell’italiano, la coniugazione non si basa sulle persone ma sul genere e
numero.

s1, Thbl, OH JJOJIKEH

s, Thl, OHA JIOJI>KHA

OHO JIOJKHO

MBI, Bbl, OHU JOJI>KHBI

Es.: 4 nomkna paboTats.
ThI OJIKEH 3BOHUTH Opary.
MblI J0JIKHBI KYNUThH OUJIET.

Il verbo “dovere” al passato:

Buepa s jommkHa 6bu1a paboTaTh.
Buepa b1 fosKeH ObL1 3BOHUTL OpaTy.
Buepa Mbl 10/KHBI ObUTM KYTIUTH OUJIET.

11 verbo “dovere” al futuro:

3aBTpa 51 JoJIKHA Oyy paboTaTh.
3aBTpa Thl JOJKEH Oy/iellb 3BOHUTL Oparty.
3aBTpa Mbl JIOJI>KHBI Oy/IeEM KyNUTb OUJIET.

Esercizio Ne 41. Completate con la forma appropriata momKeH, JAOJKHA, JIOJIKHO,
NOJIXKHBI:

a) al presente:

Koust ... 1oKuTHCS cnaTh paHo.

Ona ... nucaTh NMCHMO.

OH ... 3BOHUTb EMY BEUEPOM.

Korpa pe6EHOK CrUT, BbI HE ... KpUYATh.
Ceityac o ... TOTOBUTH O0€].

Mbl ... genatp ynpaxKHeHue.

b) al passato:
Korpa Tbi ... eMy 3BOHUTL?
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Korpa Bbl He MOHUMANH, BbI ... CIIPALLIUBAT.
OHa ... OTBETUTb, HO MPOMOJTYAJIA.
Buepa MmblI ... OTABIXaTh, HO paboTaN.

¢) al futuro:

41 TeGe N03BOHIO, KOTTA MBI ... BCTPETUTHCA.
A ... ewe nonro Teds caymarb?

A Tebe ckaxy, KOrja Thl ... CAEIATh ITO.

S ... MOCMOTPETH 3TOT (PUIIBM.

Fonetica. Le vocali toniche.

Le vocali toniche si pronunciano cosi come sono scritte.
Es.: nom casa [iom], pyka mano [pykd], msu pallone [M‘au], men gesso [M*am].
Ricordiamo che la vocale & ¢ sempre tonica. Es.: mén miele.

Fonetica. Riduzione delle vocali atone.

Le vocali o, a, e 1 dittonghi vocalici s1, e quanto piu si allontanano dalla vocale tonica
subiscono una riduzione, cio¢ vengono pronunciate in modo pid sfumato, debole, breve.
Riduzione delle vocali o, a:

inizio assoluto IT vocale I vocale vocale vocale fine assoluta
di parola pretonica pretonica tonica post-tonica di parola
A b A 6 b 'b/A
a

Es.: oropdn orto [AFAPOT], okué finestra [AKHO], monoké latte [MBNAKO], konbacd
salame [KbNOACA], 361010 oro [30NbTb] oppure [301BTA], répox citta [FOPBT] .

Riduzione dei dittonghi vocalici s, e:

inizio assoluto IT vocale I vocale vocale vocale fine assoluta
di parola pretonica pretonica tonica post-tonica di parola
g

nmn b u e b n/b
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Es.: s3bik lingua [itu]3bik, Espéna Europa [iimBpons] oppure[MMBPONA], Esréuuii
Eugenio [iiu]Bréuuii;

ceMmbs famiglia c[u]mbs, yachl orologio u[u]ckl, IeBATLCOT novecento [J‘uB‘U:OT],
TeneBusop televisione [T°ba1‘uB‘u3bp], TenedoH telefono [T°ba‘ndoH];

BeuepoM di sera [B‘€u‘bpbM], BusieTh vedere [B‘up‘bT‘], miowanb piazza [maduy’:bTe],
BOCEMB Otto [BOC‘BM‘].

NB! La vocale e nei prestiti linguistici si pronuncia come e aperta indipendentemente
dalla posizione atona o tonica.

Es.: kaé caffé [KAP3], Typué tourneé [TypHs], Kyné scompartimento [Kyma], menésp
capolavoro [1biIzBp].

Riduzione della vocale 3:
La vocale 3, che in posizione tonica si pronuncia come e aperta, in posizione atona si
legge come m in inizio assoluto di parola.

Es.: ax0 eco [9XA], arax piano [uTdui].

NB! Le vocali y, m, bI si pronunciano come si scrivono indipendentemente dalla posizione
atona o tonica.
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Lez. 16. Prima e seconda declinazione singolare dei
sostantivi: caso accusativo.

SOSTANTIVI MASCHILI SOSTANTIVI NEUTRI
FORTI DEBOLI FORTI DEBOLI
Nom. K0 310? CTY[IEHT nucarenb OKHO Mope
Yro 310? CTOJ My3ei

Acc. S BuXy Koro?/ crypeHra  mnucaTenst
yTro?  CTON My3eH OKHO Mope

SOSTANTIVI FEMMINILI (MASCHILI) IN —A, -4

FORTI DEBOLI
Nom. KTo 310? MaMa HSIHST
Yro 310?
Acc. 5 Buxy Koro?/ mamy HSTHIO
q710? CTaHIMIO

NB! I sostantivi maschili inanimati (indicano cose, nozioni astratte, collettivita) hanno
I’accusativo uguale al nominativo, come i neutri.

I sostantivi maschili animati (indicano persone, animali) hanno 1’accusativo uguale al
genitivo.

Uso dell’accusativo:

1) L accusativo semplice esprime il complemento oggetto.
Es.: 4 Buxy BoguTess.
51 mo6mo Muy.

Esercizio Ne 42. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

S Buxy ... OyibBap, 03epo, peKa, MallbuuK, 4YeJIOBeK, 3UMHUI [IBOpel, BOJUTEJb
aBTOOYCa, LO(MEP, KOHTPONIEP, NOJIe, KNOCK. LIKOJIa, KApTHHA, TapesKa, kaura, Kars, Tyua,
cBeya, potorpacusi, CTaHUMSI METPO.

2) Con la preposizione 3a (a favore di, per)
Es.: [Ewb] 10Ky 32 Mamy, namy, st ...

3) Con la preposizione B (in, dentro), Ha (su, sopra) per esprimere il complemento di moto
a luogo.
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Es.: Kyna o1 upémis? 51 upy B 1Koy / B yHUBEPCUTET.
S vy Ha BOK3as / Ha 1ouTy.

NB! In generale Ha si usa per i luoghi che originariamente erano aperti, B per quelli che
originariamente erano chiusi.

NB! Se per esprimere il moto a luogo si usa la preposizione B + acc., il rispettivo moto da
luogo si esprime con u3 + gen.; se per il moto a luogo si usa Ha + acc., il rispettivo moto
da luogo si esprime con ¢ + gen.
Es.: 4 uny (Kypna?) B yHUBEpCUTET A1 vy Ha BoK3an

A upy (oTKypa?) u3 yHUBEpCUTETA A vny ¢ BoK3ana

Esercizio Ne 43. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

a) d uny B ... / A upy u3 ... pecropaH, 6ap, Kiny0, My3eil, LIEHTp, YHUBEpMAr, O0acceii,
rapax, yHUBEpCUTET, Cajl, TeaTp, KOHCEpBaTOpusl, ONOIMOTEKA.

b) duny Ha ... / A uny c ... mioiaab, 6aneT, KOHUEPT, BOK3al, NouTa, Tejerpad, 0yJjibBap,
3aBojl, (padpuKa, CTAIMOH, YKUH, 00€]], 03ep0, MOpe, MJISIK, OAHKET, MUTHHT.

Esercizio Ne 44. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

1. d mo6mo ... (ITywkun, ['oroaw, Jlepmonrtos, biok, bynrakos, [1acrepHak, LlBeTaesa,
AxmaroBa).

2. 51 cMOTpIO B ... (OKHO) U BUXKY ... (MOpE).

3. Jait MHe, moXamyicTa, ... (TeTpajb U pyuka).

4. Kypa Tl upémib (ceropsi) Beuepom? 4 uay B ... (KOHcepBaTOpMsi) Ha ... (KOHLEPT)
PocTtponosuya.

5. Kypa Te1 upéis Ha ... (yxkun)? S upy Ha ... (y>KuH) K e Bosope.

6. Tbl xOpoluo 3Haels ... (reorpacusi) Poccuu? A eg ... (uctopust)?

7. MbI yacTto untaeM ... («kEBrenunit OHerun»).

Esercizio Ne 45. Traducete:

1. Mi piace Puskin, Gogol’, Lermontov, Blok, Bulgakov, Pasternak, Cvetaeva,
Achmatova.

2. Guardo alla finestra e vedo il mare.

3. Dammi, per piacere, il quaderno e la penna.

4. Dove vai questa sera? Vado al conservatorio al concerto di Rostropovic.

5. Dove vai a cena? Vado a cena dallo zio Volodja.

6. Conosci bene la geografia della Russia? E la sua storia?

7. Noi leggiamo spesso 1’ Evgenij Onegin.



Accusativo dei pronomi personali

Nom. KTto s3T0? a ThbI OH/OHA/OHO MBI  BBI OHM
Acc. Bugerts xoro? MeHs1 Te0s ero/eé/ero Hac Bac 1104

Uso dell’accusativo:
4) Per chiedere il nome.

Es.: Kak Te6st 30ByT? (Come ti chiami? / Letteralmente: Come chiamano te?)
Mesns 30ByT IleTs.

91
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Lez. 17. Prima e seconda declinazione singolare dei
sostantivi: caso strumentale.

SOSTANTIVI MASCHILI SOSTANTIVI NEUTRI
FORTI DEBOLI FORTI DEBOLI
Nom. K0 310? CTY[IEHT nucaresb OKHO Mope
Yro aT0? KapaHyjam yan

Strum. $ pasroBapuBaio
cKeM?/ c(0) CTyJEeHTOM  MucaTresieM
S nuiy yem? KapaHjalom
41 noBoJieH yem? yaeM
A pucyto nom c yem? ¢ OKHOM
S pucyto mistx ¢ yem? ¢ MOpeM

SOSTANTIVI FEMMINILI (MASCHILI) IN A, -5
FORTI DEBOLI
Nom. KTo 310? MaMma HSIHST
Yro 3107

Strum. $I pasroBapuBato
ckKem?/ ¢  MamoM HsIHeN

NB! In russo ci sono dei sostantivi maschili con la vocale mobile —e, -€, -0, che scompare
in tutta la declinazione singolare e plurale.

Es.: orer Kyrer, npopasel], ABOpEI] BETEP KOHel
OTLOM KYNIIOM  MpPOJAaBLUOM  [BOPLUOM BETPOM  KOHIOM
pe6EHOoK KOTEHOK TIATOK KYCOK Or'OHb COH
pe6EHKOM KOTEHKOM  INUIATKOM KYCKOM OrHEM CHOM
Opén
OopoM

NB! Dopo le biascicanti 2K, Y, I, IIT
e I’affricata 1|
nella desinenza dello strumentale —om, -oii  la 0 tonica resta o
la o atona diventa e
0 — 0 HOXOM, BpauOM, CBe4OM, KapaHaaioMm, 60pIOM, OTLOM
0 — e Mmyxewm, lllocrakoBuuem, Muuieit, TOBapuILEM, UTAIbSHLIEM
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Es.: 4 pexy xne6 noxoM. (Taglio il pane col coltello)
S padotato ky3HenoM. (Lavoro come fabbro)
OH pa6oraet BpauoM. (Egli lavora come medico)
A vny co cBeyoit. (Vengo con la candela)
4 cMOTPIO MEHIO C MULILEN. (Guardo il menu delle pizze)
OH padotaet ¢ utanbsinueM.  (Egli lavora con un italiano)
51 pasrosapuBato ¢ ToBapuileM. (Parlo con un compagno)
A rynsro ¢ Muiuei. (Passeggio con Misa)
O6ep c OOpLLIOM. (Pranzo che include il bors¢)

Uso dello strumentale:

1) Lo strumentale semplice esprime il complemento di mezzo o strumento.
Es.: 4 nuiny kapanaaiom / py4koii.

2) Con la preposizione ¢ (con, insieme) per esprimere il complemento di compagnia o
unione.
Es.: 4 rynsto c 6patoM. (Passeggio con il fratello)

51 em x71e6 ¢ kosbacoii. (Mangio pane e salame)

Esercizio Ne 46. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

a) Sl em ... xne6 c (kosbaca), TOPT ¢ (KJIyOHMKA), MUPOKOK C (TBOPOT, MSICO, KAPTOIIIKA),
MakapoHbl ¢ (Macjio U cbIp), Msico ¢ (xyeb), cym c¢ (puc), TBopor ¢ (MER), caiar co
(cMeTaHa).

b) 4 nbto ... yail ¢ (JIMMOH U caxap), Koge ¢ (MOJIOKO), BUHO ¢ (Bofa), yail ¢ (KOHBSIK).

3) I verbi che esprimono divenire come, per es., 0bITh (essere, con valore transeunte),
crath (diventare), reggono lo strumentale.
Es.: Kem Bbl XoTHTE cTaTh? 51 XO4y cTaTh NpenogaBaTesieM.

Esercizio Ne 47. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

KewMm BbI X0THTE CTAaTh?
51 xody cTaTh ... MpenojaBaTesb, NEPEBOAUUK, AKTEP, PEXKUCCEDP, MUCATENb, MY3bIKAHT,
noa3T, OM3HEeCMEH, MOJIMTHK, fienmyTaT JlyMbl, UHXEHep, yuuTesb, napukMaxep, (pu3MK,
MaTeMaTUK, 3KOHOMUCT, ajBOKaT, (PyTOOMCT, Bpay, XyJOXKHUK, (poTorpad, KOCMOHABT,
TAKCUCT, POrPAMMMUCT.
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4) 1 verbi che esprimono un’occupazione: come, per es., 3aHMMaTbcsl (occuparsi di),
paodorats (lavorare come / in qualita di), reggono lo strumentale.
Es.: Uem / Kem Bbl 3aHuMaeTtech? S 3aHuMaroch (pU3uKou. / S 3aHUMarOCh ChIHOM.

Kewm BbI padoTaete? S paboTato Bpauom.

Esercizio Ne 48. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

Yem BbI 3aHMMAETECH?
S 3anmumaroch ... ucropusi Poccun, punocodusi, noasusi Jlepmonrosa, npoza I[lyuikuna,
MaTeMaTuKa, (pu3uka, XUMUsl, UCTOPUSI UCKYCCTBA, CIOPT, TEHHUC, (pyTOOJ, BOJEO0I,
6ackeT060I1, yOopKa KBapTUpPhbI, ChIH.
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Lez. 18. Prima e seconda declinazione singolare dei
sostantivi: caso strumentale (continuazione).

Uso dello strumentale:

5) Lo strumentale semplice si usa anche in funzione di avverbio di tempo.

Es.: Beuep Bewepom (di sera) BeCHa BeCHOM (in primavera)
neHb aHéM (di giorno) 3uMa 3uMoM (d’inverno)
yTpo yTpoM (di mattina) aeto Jetom (d’estate)
HOYbL HOYBIO (di notte) OCEHb O0CEeHbI0 (in autunno)

6) Con gli aggettivi brevi come, per es.,
MOBOJIEH, TOBOJIbHA, TOBOJIbHO, MOBOJBbHBI KeMm?/ dem? (soddisfatto di chi? di che
cosa?)
COrJjIaceH, COrJIacHa, COrJIacHoO, corjacHbl ¢ KeM? /¢ yeM? (d’accordo con chi? con che
cosa?)
Es.: OTel 1OBOJIEH CHIHOM.

Mbul AOBOJIbHbI Y>KMHOM.

A cornaceH ¢ yuuresem.

OHa He coryiacHa ¢ Muiuert.

7) Per fare gli auguri

NO3/PaBJIsiTh KOro? c uem?
(ITo3ppasnsto Te6si / Bac) ¢ HoBbiM rogom Buon Anno!
(Ti/ Vi auguro) ¢ PoxpectBom XpHUCTOBbIM Buon Natale!
C IHEM POXKJICHUS Buon compleanno!
C UMEHUHAMU Buon onomastico!
C pa3[HUKOM Buona Festa!
C HOBOCEJIbEM Mi congratulo per la nuova casa!
¢ npuesnoM (oppure. [1o6po noxanosats! ) Benvenuto!
¢ [Tacxon Buona Pasqua!
Quando ci si incontra o ci si fa gli auguri di Pasqua per telefono si usa dire:
- Xpucroc Bockpece! - Cristo ¢ risorto!
- Bo uctuny Bockpece! - In verita € risorto!

Esercizio Ne 49. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:
1. Thl moOULIb MUCATD ... (KapaH/aLll WM pyydKa)?

2. DTO YeJIOBEK C ... (TAJIAHT U XapakTep).

3. Hapjo gymars ... (rosiosa).

4. Huna pa3roBapuaeT no Tesedony c ... (cocen).

5. Kons rynsier c ... (téts Katst u gsinst Bans).

6. Marua yxke ecT CyIl ... (JIOXKKa), a MsICO ... (BUJIKa).
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7. OHa KUBET C ... (oTel 1 0abyllKa).

8. PeGEHOK urpaer c ... (Kouka u codaka).

9. I'me BbI OT/IBIXAETE ... (J1€TO)?

10. ... (Buma) ObLIO XOJIOIHO.

11. ... (¥YTpo) s BcTato ¢ ... (Tpyj): X0uy eui¢ crnathb.

12. 51 noBOJEH ... (CIEKTAKIIb U yKUH).

13. C ... (PoxpecTBO)!

14. ... (Beuep) orel, y>xkuHaeT ¢ ... (ceMbsi): C ... ((K€Ha, CbIH U JIOUKa), a ... (JieHb) OH
paboraer.

15. PopuTenu He 3HAIOT, YTO AENATD C ... (MAJIIYMK): OH HUKOTO HE CJIyLIaeT.

Esercizio Ne 50. Traducete:

. T1 piace scrivere con la matita o con la penna?

. Questa ¢ una persona di talento e con carattere.

. Occorre pensare con la testa.

. Nina parla al telefono con il vicino.

. Kolja passeggia con la zia Katja e lo zio Vanja.

. Masa mangia gia la zuppa con il cucchiaio e la carne con la forchetta.

. Ella abita con il padre e la nonna.

. Il bambino gioca con il cane e con il gatto.

. Dove vi riposate d’estate?

10. In inverno faceva freddo.

11. Al mattino mi alzo con fatica, voglio ancora dormire.

12. Sono soddisfatto dello spettacolo e della cena.

13. Buon Natale!

14. Alla sera il padre cena con la famiglia: con la moglie, il figlio e la figlia; mentre di
giorno lavora.

15. I genitori non sanno che cosa fare con il ragazzo: non ascolta nessuno.

O 001N N W=



Lez. 19. Prima e seconda declinazione singolare dei

sostantivi: caso strumentale (continuazione).

Strumentale dei pronomi personali

Nom. Ko 310? A ThI OH/OHA/0HO
Strum. Cornacen ¢ kem? C(0) MHOM  TOOOM (w)um /(n)en/(H)uM

Nom. KTo 310? MbI BBI OHU
Strum. CornaceH ¢ kem? C HaMu BaMu (H)uMu

Costrutti particolari

MBI ¢ TOOOH (io0 € te) BbI ¢ HUM / ¢ HeH (tu e lui / tu e lei)
MbI ¢ HUM / ¢ Held (io e lui / io e lei) BbI ¢ HUMHU (tu e loro)

MbI ¢ BamH (io e voi) MBI ¢ MamMo# (io e la mamma)

MbI ¢ HUMH (io e loro) BbI ¢ JleHon (tu e Lena)

Modi di dire idiomatici

Yo ¢ Bamu? (Che avete?) Huuero. Bcé B nopsake. (Niente. E’ tutto a posto)
Yro ¢ To60i? (Che hai?) 51 n10X0 cedst YYBCTBYI0. Y MEHs1 OOJIMT roJioBa.
(Sto male. Ho mal di testa)
4YyBCTBOBATb ce0s = sentirsi
6ogeTh = far male
Esercizio Ne 51. Completate mettendo i pronomi personali al caso appropriato:
Boic ... (oH) 3HaKOMBI?
A cornacen c ... (TbI).
OH J10BOJIEH ... (MbI).
S roBopui c ... (OHa).
S xouy paborarts C ... (OHM).
He 3naro, uto fgenath c ... (OH).
Msi c ... (Tbl) yBUAMMCS BEUEPOM.
Mai ¢ ... (Bbl) IOJIZKHBI CEPbE3HO MOTOBOPUTb.
Boi ¢ ... (0H) 0sr0 pazroBapuBaliv Mo TeaedoHy.
Bbi ¢ ... (oHa) XOpollo paboTanu BMeCTe.
Yroc ... (Te1)? Y ... (s1) 601UT rojoBa.
Yo c ... (Bb1)? Huuero. Beé B mopsiike

97
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Verbi riflessivi

I verbi riflessivi si ottengono dai corrispondenti verbi transitivi attivi con I’aggiunta della
particella —ca dopo consonante, —cb dopo vocale, che derivano dal pronome riflessivo
ceds1 (se stesso). Le suddette particelle si scrivono sempre unite al verbo.

Es.: cmesaThes (ridere)

Presente Passato

s1 CMEIOCh OH CMesLJICs
Thl CMEEIbCS OHA cMesAJIach
OH CMeETCs OHM CMesJINCh

MBI CMeEéMCH
BbI cCMeéTech
OHM CMEKTCS

Esercizio Ne 52. Coniugate al presente, passato e futuro i seguenti verbi riflessivi:
CMesTbCs / TOCMESITbCSl; HAUMHATBCS / HAuyaThCsl; 3aKAaHUMBATBLCA / 3aKOHUYMUTHLCS,
OOBSCHATbCA / OOBSICHUTBCS; YOKATbCA / YOKHYTBbCS; YbIOATbCcsl /  YJIBIOHYThCS;
FOTOBUTLCS / TPUTOTOBUTLCS; 3aHUMATbCA / TO3aHMMAThbCS;  COBETOBAThCS  /
IIOCOBETOBAThHCH.

Esercizio Ne 53. Completate al presente:

Korpa ¢puibM ... (HauuHaThes)?

BuHo ... (3akaHUMBaATHCS).

Thr ... (cmesThest)? Het, miiauy.

S Bcerna ... (cMesTbCS1), KOTIa CMOTPIO 3TOT (PUIIbM.
Ona Bcerpia ... (ynbidaThes), KOrjja st TOBOPIO 3TO CJIOBO.
OHu ... (YJOKAThCS) U MBIOT IIAMIAHCKOE.

S ... (rOTOBUTBCS) K 9K3aMEHY.

Esercizio Ne 54. Completate al passato:

$unbm yxe ... (Ha4aTbCes).

BuHo ... (3aKOHUUTBCH).

OHa ... (ynbIOHYThCS1), KOT/Ia yBUjesa Teosl.

S nodaro ... (rOTOBUTHCS) K IK3aMEHY.

Mpi ... (mocMesThes), KOTia OH CKa3all 3TO CJIOBO.
Haxkonen Mol ... (0OOBSICHUATBCS).
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Lez. 20. Prima e seconda declinazione singolare dei
sostantivi: caso prepositivo

SOSTANTIVI MASCHILI SOSTANTIVI NEUTRI
FORTI DEBOLI FORTI DEBOLI
Nom. KT0 310? CTYJEHT nucaresib OKHO Mope
EBrenunii 3[JaHUE
Yro 310? My3en

Prep. 5 rosopto 0 KoM?/ 0 cTyjieHTe O nucartesne
NB! o Esrenun
0 4ém? 0 My3ee 00 OKHe 0 Mope
NB! o 3panumn

SOSTANTIVI FEMMINILI (MASCHILI) IN —-A, -4
FORTI DEBOLI
Nom. KTo 310? Mama HSIHS
Yo 310? ¢pororpacpusi
Wranusa

Prep. 4 rosopro 0 Kom?/ 0 Mame O HsiHe
0 yém? NB! o ¢otorpacdum
06 Utanum

NB! Se il tema del sostantivo termina in —-m la desinenza del prepositivo —e per
assimilazione diventa —u.
Es.: Esrennit — o Esrenun

3[aH1e —> O 3[JaHUU

¢potorpacusi — o pororpacpumn

Hranust — 06 Uranuu

Uso del prepositivo

1) Con la preposizione o per pesprimere il complemento di argomento.
Es.: 4 nymato o punbme.

2) Con le preposizioni B / Ha per esprimere il complemento di stato in luogo.
Es.: I'ne Tb1 paboraews? S paborato B my3ee.
51 paboraro Ha nmoure.
I'ne o1 xxuBéwL? 51 xuBy B MTanuu.
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Eccezioni: ci sono alcuni sostantivi maschili prevalentemente monosillabi che esprimono
lo stato in luogo con le preposizioni B / Ha ma hanno la desinenza del prepositivo -y / -
10

cajg — B cajy paii — B paro MOCT —> Ha MOCTY
Jlec — B Jiecy Kpail — B Kpato (regione confinaria)  J1yr — Ha Jqyry
NOpT — B IIOPTY Ha kpato (sul bordo) Oer — Ha Oery

poTt — BO pTYy JIET — Ha JIETY

psn — B paay XOJl — Ha X0y

roji — B rojly Oeper — Ha Gepery
4yac — B yacy

Kpyr — B/ Ha Kpyry

JEN — BO/HA JIblY
yroja — B/Ha yrity
7100 — BO/Ha 110y
uikacg — B/Ha wKagy
CHETr — B/Ha CHEry
noJ1 — B/Ha MOy

HOC —> B/Ha HOCY

Esercizio Ne 55. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

I'ne Tb1?

A) A B ... 6ap, 6aHk, Mmope, Heanosib, yHuBEpCUTET, LIKOJIA, alTeKa, TyayleT, My3ei, IeHTp,
pecTopaH, KOMHAaTa, JEpeBHs, KBapTUpa, CHaJIbHS, KOHCEpPBATOpMS, TMOJE, MarasuH,
6acceiiH, TeaTp, MalllMHa, roctunula, Poccusi, Beneyus.

B) 4 na ... o3epo, Mope, noJie, BOK3all, noura, Teaerpad, KOHUEPT, (PaKyIbTET, IK3aMEH,
CTaJIuOH, 3aBOjl, OyJbBap, yauua, KyxHs, Bomra, 6anet, pecTuBaib, CEKTaKIb, PbIHOK,
cobpaHue, cesep, Ior, 3anajj, BOCTOK.

Esercizio Ne 56. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

1. MpuHa yuurcs B ... (yHuBepcHTeT), a Mama B ... (1IK0JIa).

2.Yt0 y Te0s B ... (cymxa)? A B ... (noptpens)?

3. Muwa pa6oTaeT B ... (6aHK), a ero >KeHa yKe Ha ... (leHcus).

4. 51 xuBy B ... (IeHTp) ropoya, a 6adyika Ha ... (OKpauHa).

5. 51 oObIYHO MOKYMNAto ra3eTy B ... (KUOCK) Ha ... (Yyrodm).

6. Haramma — uctopuk: oHa pabGoTaeT B ... (YHUMBEPCUTET), Ha ... (puonornmyeckom
¢akynbTeT), Ha ... (Kaeapa) COBPEMEHHOI UCTOPUH.

7.4t1o0 y cobaku BO ... (pot)?

8. Hama cembs otipixaer: nana ¢ Kosneit coburparoT rpuodsbl B ... (Jiec), AeAyluKa CUIUT Ha ...
(Geper) peku u JOBUT pbIOy, O0abyllKa YUTAeT KHUTY B ... (Caj), a Mama 3aropaeT Ha ...
(MJIsK) ¥ KynaeTcs B ... (Mope).
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Esercizio Ne 57.Traducete:

1. Irina studia all’universita e Masa a scuola.

2. Che cos’hai nella borsa? E nella cartella?

3. Misa lavora in banca, mentre sua moglie ¢ gia in pensione.

4. Io abito in centro citta, mentre la nonna in periferia.

5. Comprami il giornale al chiosco all’angolo.

6. Natasa € uno storico: lavora all’universita, alla facolta di Lettere, alla cattedra di storia
moderna (COBpEMEHHOIA).

7. Che cosa ha in bocca il cane?

8. La nostra famiglia ¢ in vacanza: il papa e Kolja raccolgono funghi nel bosco, il nonno
siede in riva al fiume e pesca il pesce, la nonna legge un libro in giardino, mentre la
mamma si abbronza in spiaggia e fa’ il bagno in mare.

| pronomi interrogativi kT0? 4yt0?

I pronomi interrogativi KTo? (chi?) yro? (che cosa?) sono privi di indicazione di genere e
di numero.

Es.: KTo oHu? (lett.: Chi sono?) Che cosa fanno? Che lavoro fanno?
- Anno! Ko rosoputr? Pronto! Chi parla?

NB! Si ricordino le forme:
Yo Takoe... ? Che cosa significa...? Che cosa vuol dire...?

Yro ¢ (+ strum.) To60i1? Che cos'hai? Che cosa ti succede?

Declinazione
Nom. KTO YTO
Gen. koro 4ero
Dat. xomy yeMy
Acc.  Koro 4TO
Str. KeM yeM

Prep. oxoM o uém
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Lez. 21. Prima e seconda declinazione singolare dei

sostantivi: caso prepositivo (continuazione)

Prepositivo dei pronomi personali

Nom. Kto 310? A ThI OH/OHA/OHO MBI BbI OHH
Prep. [Iymath 0 koM? 000 MHe O Te0e O HEM/HE/HEM O HAC 0 Bac O HUX

Esercizio Ne 58. Completate mettendo i pronomi personali al caso appropriato:
a) Beic ... (OH) 3HaKOMBI?
A cornaceH c ... (ThbI).
OH J10BOJIEH ... (MbI).
S roBopui c ... (OHa).
S xouy paboTarth C ... (OHM).
He 3naro, uto fgenath c ... (OH).
Msi c ... (Tbl) yBUAMMCS BEUEPOM.
Mai ¢ ... (BbI) JOJKHBI CEPbE3HO MOTOBOPUTb.
Boi ¢ ... (0H) 0sr0 pazroBapuBaliv Mo TejaedoHy.
Bbi ¢ ... (oHa) XOpollo paboTanu BMeCTe.
Yroc ... (Te1)? Y ... (1) 601UT rojoBa.
Yo c ... (Bb1)? Huyero. Bcé B nopsijike.
b) ¥ ... () ecTb cobaka. 4 ¢ ... (OHA) TyJsitO.
Y .... (oH) ecTb KOT. OH C ... (OH) Urpaer.
.... (MbI) ecTb MOOMMast KHUra. Mbl 4acTo ... (OHa) YATaeM.
... (oHM) ecThb MOOUMBIA (pusbM. OHU YACTO ... (OH) CMOTPSIT.
... (TbI) ecTb MOO6UMBbIe NiecHU. Thl 4acToO ... (OHU) CyllIAeUlb.
.... (oHa) ecTb xopoiuas nogpyra. OHa ... (OHa) OYeHb JIFOOUT.
Y .... (Bbl) €CTb CTpOruil yuntenb? Bol, HaBepHO, ... (oH) 6outech?
c) Y ... (Tbl) ecTb TeneoH? 3BOHU ... (51) BEUEPOM.
Buepay ... (oH) ObL1 ieHb POXKJEHUSI. ... (OH) NOJAPUIIA BEJIOCUTIES.
Cerofnst y ... (MbI) 3k3aMeH. MbI JOJITO K .... (OH) FTOTOBWIUC.
d) On niymaet o ... (oHa).
Ona gymaer o ... (OH).
OHU roBOPST O ... (MbI).
Omna nuieT 060 ... (s1).
MbI 3HaeM O ... (OHR).
A noroBopto O ... (Tbl) C ... (OH).

Y
Y
Y
Y
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Terza declinazione singolare dei sostantivi
Sostantivi femminili in —b:
HOYb, MbICIIb, MbIllb, Belllb, Peub, MIOLIAb, TETPa/b, LIeb, JIOOOBb, BJIACTb, LEPKOBb,
MaThb, J0Yb ...

Nom. HOUb

Gen. HouM (CMOKOWHON HOUYM =buona notte)
Dat. . Houmn

Acc. HOYB

Str. Houblo (di notte)

Prep. o Houm

Eccezioni

1) I sostantivi maTh, f04b aggiungono al tema il suffisso —ep- in tutta la declinazione.
Nom. MaThb J0Yb

Gen. MaTepu foyepu
Dat. Marepu noyepu
Acc. MaThb I0Yb
Str. MaTepbio  J0uepbio

Prep. owmarepu  pouepu

2) I sostantivi come HepKoBb, J1000Bb hanno la —0 mobile, per cui la perdono in tutta la
declinazione, tranne allo strumentale (J11000BBIO , IEPKOBBIO).

Nom.  m060Bb LEPKOBb
Gen. 00BU LEPKBU
Dat. M06BU LEPKBU
Acc. 1000Bb LEPKOBb
Str. JH0O0BBIO LEPKOBBIO
Prep. o mo6Bu LEPKBU

3) 1l sostantivo myTh (cammino) ¢ maschile, ma segue la terza declinazione, tranne allo
strumentale (myTém).
Cuactnusoro nytu! (Buon viaggio!)

Esercizio Ne 59. . Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

1. B ... (1epKOBb) HE ObITIO CITY>KObI. A Thbl XOIUIIb B ... (LEPKOBb)?

2. Ha ... (mnowanp) ITymkurHa 6611 MUTHHT.

3. C ... (noub) s paszroBapuBasl BUepa Mo TejaedoHy, a C ... (MaTb) BCTPEUYCh CETOJHS
rnocJje ooena.

4.0 ... (uro) Tl nymaeub? Hu o ... (4ro).

5. Ha ... (cobpaHue) OH BBICTYNWII C ... (peub).

6. OHa moouT ... (BJIaCTh).
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7. Kolika 0ObIYHO HE APYXKUT C ... (MbILIb).
8. OH Bc€ fenaet c ... (J1000Bb).
9. Y He€ HeT ... (LUeb) B ... ()KU3Hb).

Esercizio Ne 60. Tradurre:

. In chiesa non c'era la messa. E tu vai in chiesa?

. In piazza Puskin c'era un meeting.

. Con la figlia ho parlato al telefono ieri, con la madre m'incontrero oggi dopopranzo.
. A cosa pensi? A niente.

. Alla riunione fece un discorso.

. Ella ama il potere.

. I gatto di solito non fa amicizia col topo.

. Egli fa tutto con amore.

. Ella non ha uno scopo nella vita.

O 001N DN B~ Wi =
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Lez. 22. Declinazione singolare dei sostantivi neutri in —-ma

In russo ci sono dieci sostantivi neutri in —Ms:

Bpems1  tempo

UMST nome

3HaMs1  bandiera, vessillo
miams fiamma

mieMs tribu

ceMs seme

TeMs sincipite, fontanella
crpems staffa

Oopemsi  peso, fardello

BbIMg ~ mammella di mucca

Declinazione al singolare:

Nom. Bpems

Gen. BpemeHu
Dat. Bpemenu
Acc. Bpewms

Str.  co BpemeHeM
Prep. o Bpemenu

NB! Nella declinazione aggiungono al tema il suffisso —en- , che ¢ debole al singolare,

forte al plurale.

ITorosopka: [1o nopsl 10 BpeMeHu He ceroT cemenu (Non si semina prima del tempo).

Esercizio Ne 61. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

1. Ceituac y MeHs HET ... (Bpemsi).

2. Co ... (Bpemsi) OH BbIyUUT PYCCKUI1 A3bIK.
3. Bpewms ot ... (Bpemsi) OH Kalluisi.

4. 51 He 3Hato €€ ... (ums).

5. Kakoe ... (ums1) emy natb?

Esercizio Ne 62. Tradurre:

1. Adesso non ho tempo.

2. Col tempo imparera il russo.
3. Di tanto in tanto tossiva.

4. Non so il suo nome.

5. Che nome dargli?



106

Il plurale dei sostantivi di prima, seconda, terza
declinazione e dei neutri in -Ma: caso nominativo

SOST. MASCH. SOST. NEUTRI SOST. NEUTRI IN -ms
FORTI  DEBOLI FORTI DEBOLI
Nom. sing. cTygeHT nucaresb OKHO  Mope BpeMst
My3en

Nom. plur. cryjeHTbI nucaTean
My3eu OKHA Mopst BpeMeHa

SOST. FEMM. (MASCH. IN —-A, -4 SOST. FEMM. IN -b

FORTI DEBOLI

Nom. sing. Mama HSTHST Belllb JI0Yb
Nom. plur. MaMbl HSTHU BELA J10YEpH
Eccezioni
1) Sostantivi maschili con nom. plur. in —-a, -s1

BEeK Beka secolo

agpec aapeca indirizzo

TOM TOMa tomo, volume

ria3 riasa occhio

IOM Jloma casa

Oeper Oepera riva

npodeccop npodeccopa professore

ropoj ropoga citta

BEeUep Beuepa sera

rojoc rosjoca voce

nokTop jokTopa dottore

KynoJ Kymnosna cupola

HOMEp HOMepa numero, stanza d'albergo, numero civico, numero telefonico, targa di
macchina

OCTpPOB OCTpoOBa isola

noesq noesga  treno

pyKaB pykaBa manica

Kpal Kpas bordo, territorio di frontiera
YUUTENb YYUTEIsT maestro

2) Plurale dei sost. con suffisso —aHuH, -THUH
apMSIHUH apMsiHe armeno
KPECTbSIHUH KpecTbsiHe contadino
XPUCTUAHUH XPUCTHAHE Cristiano



IPaXK/IaHUH TpaKjaHe cittadino
aHIJIMYaHUH aHrJM4aHe inglese

3) Plur. dei sost. con suffisso —€HOK
pe6EHoK pebsTa / fjetu  bambino

KOTEHOK KOTSITa gattino
TEJIEHOK TeJidTa vitellino
UBIMNEHOK IBITLIATA pulcino

MEIBEXKOHOK MeaBerkaTa orsetto
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4) Alcuni sost. masch. e neutri forti hanno il plurale irregolare in tutta la declinazione

CbIH CBIHOBbS (CbIHBI in senso alto, es. cbiHbl oTeuecTBa) figlio

Opat OpaTbs fratello
[IEPEBO NIEPEBbSA albero

nepo nepbst piuma, penna
JIUCT JIUCTBI foglio

JIUCT JIACThS foglia

KPBIJIO KPbLJIbsl ala

CTYJl CTYJIbs sedia

ApYyr JApy3bs amico

coceq cocenaun vicino
4eJIOBEK JIIO/IU persona, uomo
MY MYXKbsl marito

Esercizio Ne 63. Traducete:

O 001N DN B~ Wi =

Esercizio Ne 64. Formare il nominativo plurale dei seguenti sostantivi:

MaJbyMK, JIeBOYKA, Ms/s, Jeyllika, 0alOyllika, y4YdTeNIbHUIA, MPENnojiaBaTelib, JIMMOH,

. Ckaxure, noxanyicra, Irjie CJI0BapH, TETpaay, yUeOHUKU, KHUTH, PYUKH, KapaH[IaLlu.
. bepure cTyJibs u caguTeCh.

. OceHbIO MaaroT JUCThSL.

. ®ororpacuu Ha cTone.

. Mowu popurenu — yuurels.

. OTKpoOIi OKHa.

. Ero npy3bs >kuByT B AMeEpuKe.

. Y Bac ecTb OpaTbsl UM CECTPbI?
. Bbl untanu poman Typrenesa «OTupl U JeTU» ?

10. Y nac xopoiuue cocequ. Ix cbiHOBbs 1 jouepu yuatcs ¢ Koneii.

O6aHaH, poOMaH, TpamBail, Mecsll, MoJyie, 3epPKajo, Cepjle, KOJIbLO, YPOK, MO3T, JBEPD,
cobaka, ceMbsl, HeJIeJIsl, CJIOBO, 3eMJIsl, MOAPYTra, JIEKIMsl, CUrapeTa, repoii, FepOuHsl, YJIuLIa,
iouab, MallHa, CTaTysl, pykKa, HOra, ra3eta, KHUra, KoMeausi, CblH, pyr, COCefl, CTYJI,
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CTOJI, IEPEBO, NEPO, KPbLIO, IPAXK/IAHNH, KPECTbSIHUH, AaHIJIMYaHWH, JIACT, MYX, Opar,
KOTEHOK, TEJIEHOK, LbIIIEHOK, YEJIOBEK, MEIBEXKOHOK.

Esercizio Ne 65. Traducete:

1. Dite, per piacere, dove sono i vocabolari, i quaderni, i manuali, i libri, le penne, le
matite.

. Prendete le sedie e sedetevi.

. In autunno cadono le foglie.

. Le fotografie sono sul tavolo.

. I miei genitori sono maestri.

. Apri le fineste.

. I suoi amici abitano in America.

. Avete fratelli o sorelle?

. Hai letto il romanzo di Turgenev “Padri e figli”?

10. Abbiamo dei buoni vicini. I loro figli e le loro figlie studiano con Kolja.

O 00 J O\ U A~ WD
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Lez. 23. |l plurale dei sostantivi di prima, seconda, terza
declinazione e dei neutri in -Ma: caso genitivo

SOSTANTIVI MASCHILI
FORTI DEBOLI
Nom. sing. KTo/4To 310? CTYJIEHT nucareib TpamBai
Gen. plur. MmHOrO KOro?/  CTyJeHTOB nucarenen TpamBaeB
gero?
sost. che terminano in sost. in —x, sost. che terminano in
—11 con desinenza tonica -4, -1, -1I —11 con desinenza atona
Nom. sing. oTel| MecsII]
Gen. plur. OTIIOB HOXeN MecsILeB
Bpauen
KapaHyaien
TOBapuUIen

Plurali irregolari
desinenza atona  desinenza tonica

Nom. plur. OpaTbhs fpy3bsi

Gen. plur. OpaTheB npy3ei

Nom. plur. JIFOIn et cocenu
Gen. plur. JIroen geTen cocenen
Nom. plur. rpaxjade  peOsita

Gen. plur. rpakjial peosr

Uso del genitivo plurale:

1) Per esprimere quantita:
con gli avverbi MHOTO, HEMHOT'O, MaJIO, HEMAJIO, CKOJIbKO, HECKOJILKO;
con 1 numeri dal 5 in poi, tranne i composti con 1,2,3,4

Esercizio Ne 66. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

31echk MHOTO ...

CTYJIEHT, >KypHaJ, pacckas, oM, TeaTp, JUMOH, NapK, Mara3uH, 6aHaH, MaJbyMK, MO3T,
yYPOK, 6ap, ¢puiabM, ropoj, TYPUCT, PECTOpPAH, pOMaH, BHYK, NEPEBOMYMK, TejedOH,
9K3aMEH, POJCTBEHHUK, OWUJIET, YHUBEPCUTET, 3aBOJ, YEMOJaH, MOE3[l, CTOJ, AOJLIap,
TEeJIeBU30p, HauaJIbHUK, UHTEPEC;
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cloBapb, OUONIMOTEKApb, U3/1aTelNb, MAapeHb, 3pUTEJb, T'BO3/lb, KAMEHb, MUCATENb, JI€Hb,
npenojaBaTeyb, Y4UTeNb, BOAUTE]b, POAUTENb, 3BEPb, I'0JlyOb, OrOHb, ABTOMOOWIb,
noptgeiib, MOTeJNb, FOCThb, YATATEIb, KOPEHb, KUTEJb, KOHb, IPUSITEb;

TpaMBai, My3€il, MIONyraii, FeHUI, FEPOM, CLIEHApUil, MypaBe, MOLEYIi;

Mecsll, TaHell, OTel, Orypel, HeMell, KyTel, MHOCTPaHeLll, KOHELL,;

rapax, nJiaill, HOX, My>, Bpay, KapaHjalll, TOBApULL, KyJ1Y, KJIt0Y;

opar, iepeBo, Nepo, KpbLJIo, CTYJ, JIUCT, APYT, CbIH, COCE[l;

IPak[IaHVH, aHTJIMYaHKH, JaTYaHVH, KPECThSHUH, AaPMSHVH;

PEOEHOK, TENIEHOK, UBIMIEHOK, MEJIBESKOHOK, KOTEHOK.

Esercizio Ne 67. Tradurre:

1. Quanto costa un chilo di pomodori? E di cetrioli?

2. Ci sono pochi geni e pochi eroi.

3. Quanti mesi ha trascorso (Bbl nmpoBesn) in Russia?

4. Egli ha trascorso (mposéun) allegramente (Beceno) alcuni giorni.
5. Avete molti amici? E parenti?

6. Nella stanza non ci sono sedie.

7. Nella casa ci sono solo cinque garage.

8. Occorre dare (cpaBaTh) otto esami all’anno.

9. Sulla tavola non ci sono coltelli.

10. Milioni di telespettatori guardano questo (3Ta) programma.
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Lez. 24. |l plurale dei sostantivi di prima, seconda, terza
declinazione e dei neutri in -Ma: caso genitivo
(continuazione)

SOSTANTIVI NEUTRI

FORTI DEBOLI
Nom. plur. Kto/yto aT70?  BHMHa BpeMeHa Mopsi 30aHUSl  IUIAThsl
Gen. plur. mHoro koro?/ BUH  BpEMEH Mopen 30aHUMA  TJIaTheB

yero?

NB! I sost. neutri con tema in sibilante —i1; formano il genitivo plurale con desinenza nulla.
Es.: yunnuuie scuola, istituto  yuwmmuiy,

YyJOBUILE MOStro 4yJJOBUII]
xummile — abitazione SKUJTAL,
KJIanouie cimitero KJIaOUII]

NB! Se il tema termina con due consonanti si inserisce una vocale eufonica mobile:
-0 in presenza di consonanti gutturali
Es.: okHO — OKOH

-e negli altri casi
Es.: natHO — naTen (macchia)

e se prima della gutturale c¢’¢ una biascicante
Es.: okomko — oxomiex

NB! Se tra le due consonanti ¢’é —b si trasforma in —e
Es.: konwso — kogen (anello)

NB! Se la seconda consonante ¢ —11 si aggiunge —e
Es.: nonorenue — nosoreHen (asciugamano)
cepaue — ceppel (cuore)

Esercizio Ne 68. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

31eck MHOTO ...

J1eN10, MUCbMO, KPEcyo, si0JI0KO, MPAaBUIIO, KOJIbLIO, 3€PKallo, CIIOBO, OfIESIO, COMHEHUE,
JIeKapCTBO, M0JIe, MECTO, TIPABO, YBJIEUEHNE, 3ajlaHue, BUHO, BOCIIOMUHAHKE, OJIHOJ0, 03€po,
0OBbsIBJICHNE, XKEeJaHUe, YUUIIUILLIE.

Esercizio Ne 69. Completate mettendo i sostantivi al genitivo plurale:
1. Ha ckaTepTu MHOTO ... (IISITHO).
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2. B 3aie HerT ... (MecTO).

3. Y Hac MHOrO ... (COMHEHUe).

4. Her ... (nmpaBusio) 6€3 ... (MCKIIIOUEHUE).

5. Y Hero MHOroO ... (CJIOBO) 4 MaJo ... (eJ1o).

6. B koMHaTe HeT ... (OKHO).

7. Y 4yenoBeka MATh ... (1yBCTBO).

8. MblI JaBHO HE MUCAJIK eMY ... (ITUCHbMO).

9. B llIgeiiuapuu MHOTO ... (03€po).

10. OHu He BCTpeyaanch ¢ YHUBEPCUTETCKHUX ... (BpeMsl).

Esercizio Ne 70. Tradurre:

. Sulla gonna ci sono molte macchie.

. Nella sala non ci sono posti.

. Abbiamo molti dubbi.

. Non ci sono regole senza eccezioni.

. Egli ha molte parole e pochi fatti.

. Nella stanza non ci sono finestre.

. L’uomo ha cinque sensi.

. E’ da molto che non gli scriviamo lettere.
. In Svizzera ci sono molti laghi.

10. Non c’incontravamo dai tempi dell’universita.

O 001N N s Wi =

SOSTANTIVI FEMMINILI
FORTI DEBOLI
Nom. plur. Kto/yto 370? Mambl  HgHM (poTOorpapum CEMbU MBbICIU
Gen. plur. mHoro koro?/ MaMm HSHb (poTorpacuil cemel MbICIIeH
qyero?

NB! Se il tema termina con due consonanti si inserisce una vocale eufonica mobile:
-0 in presenza di consonanti gutturali
Es.: kykna — kykon (bambola)

-e negli altri casi
Es.: 3emnsa — 3emenb (terra)

e se prima della gutturale c¢’¢ una biascicante
Es.: yamika — vaiek (tazza)

NB! Se tra le due consonanti ¢’€ —b si trasforma in —e
Es.: cnanbHs — cnanen (camera da letto)
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NB! Eccezioni:
TETHI — TETEH
nsiast —> nsigen

Esercizio Ne 71. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

31eck MHOTO ...

po3a, nofpyra, NTULA, Aaya, KBapTUpa, JJamra, Hafe>K/1a, BUieoKacceTa, KapThHa, MallrHa,
MMHYTa, KHUr'a, CUTapeTa, ra3era, nana, CTpaHa, pyka, Hora, ciesa, 6epésa, cobaka, JIyxKa,
pbiba, cBOOO/IA, YUMTENbHULIA, TUIEMSIHHULA, KEHa, >KEHILHA, My>XUMHa, HeBeCTa, ropa,
3ajjaya, yJIna;

Tapeika, Kykja, MIacTMHKA, olMOKa, ro0Ka, BUJIKA, Mapka, OCTAHOBKA, MapHOHETKa,
UTaNbsHKA, calipeTKa, MeHCUOHEPKA;

3eMJIsl, TEPOMHS, IEPEBHS, HEEIS;

CeMbsl, CTaTbsl, CKaMbsl, CBUHbS, TETS, IS, TETPajlb, ABEPb, IUIOUIA/lb, BEllb, MbIIIb,
MBICJIb, I0Ub, MaTh;

pYuKa, JIOXKKa, yallka, 1o4ka, 6adyiika, iefylika, CTapyliKa, JeByIIKa;

Tparenusi, IeKUMsl, apMUsi, CTAHLSI, TEOPUs, KOHCEPBATOPHUSI.

Esercizio Ne 72. Completate mettendo i sostantivi al genitivo plurale:
. Pe6&uky nsiTh ... (Hepens).

. OH nueT MHOTO ... (cTaThs) o Poccun.

. Ha crone Her ... (candeTka, 10KKa, BUIKA, TAPEIKA).

. Y MeHs HeT HH ... (cecTpa) HH ... (Opar).

. MbI He mt06uM ... (co6aka 1 KOollKa).

. Y Hero HeT HH ... (TE€TS1), HU ... (JsAnst).

. OH ciienan HeCKOJbKO ... (o1moKa).

. 51 3Ha1O HECKOMBKO ... (CeMbsl) 6e3 ... (ieTh).

. OcTanock emg HeCKOJbKO ... (MMHYTA) IO HAYaJla CHeKTaKJIsl.

O 001NN B~ Wi =

Esercizio Ne 73. Tradurre:

. Il bambino ha cinque settimane.

. Scrive molti articoli sulla Russia.

. Sul tavolo non ci sono i tovaglioli, i cucchiai, le forchette, i piatti.

. Non ho né sorelle né fratelli.

. Non amiamo i cani e i gatti.

. Egli non ha né zie né zii.

. Ha fatto alcuni errori.

. Conosco alcune famiglie senza figli.

. Sono rimasti ancora alcuni minuti prima (0) dell’inizio dello spettacolo.

O 003N N B~ Wi =
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Lez. 25. Dativo, accusativo, strumentale, prepositivo
plurale dei sostantivi.

SOSTANTIVI MASCHILI SOSTANTIVI NEUTRI

FORTI DEBOLI FORTI DEBOLI
Nom. plur. Kto 310? cTygeHTsl  nucaTtenu OKHa BpeMeHa Mopsi
Yro 310? pOMaHbI My3eu
Gen. plur. CKonbKo...? CTYJJEeHTOB ~ mucaTesen OKOH BpEMEH Mopeit
POMaHOB My3eeB

Dat. plur. Jats komy?/ cTyneHTam  nucaTessim

yemy? My3esiM OKHaM BpeMeHaM  MOpSM
Acc. plur. Buets Koro? cTyieHTOB  nucaTenen OKHa  BpeMeHa Mopst
4yTO? pPOMaHBI My3eH

Strum. plur. 3aHuUMaTbCs CTy/IeHTAMHU NUCATENSAMM  OKHAMM BPEMEHAMM MOpPSMM
Kem?/uem? pomanamm

Prep. plur. ['oBoputh 0 cTygeHTax nucarensix OKHAaX BpeMeHaX MOPSX
o koM?/0 uéM? pomaHax  My3esiX

SOSTANTIVI FEMMINILI
FORTI DEBOLI
Nom. plur. KTo 310? MaMbl HSTHU MBICJT
Yro a10?
Gen. plur. Cxounbko...? MaM HSTHb MbICJIeH
Dat. plur. [lats komy?/ Mamam HSHAM  MbBICJISIM
yemy?
Acc. plur. Bugets kKoro?  mam HSIHb MBICJIN
4yTOo?
Strum. plur. 3aHuMaTbcsi MamMaMu HSHSMH ~ MbICJISIMH
KeM?/uyeM?
Prep. plur. ['oBoputh 0 MaMax HSTHAIX MBICJISIX

0 koM?/0 uém?
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Esercizio Ne 74. Completate mettendo i sostantivi al caso appropriato:

a) Mbl Kynuau nopgapku (KoMy?) ... CECTpbl, NOAPYrH, OaOyIIKW, AEMYLIKH, OYEPH,
MaTepu, MUCATENN, APY3bsl, YUUTENs, CTYICHTKU, HEMLbI, IPUSTEIN, >KYPHAJUCTHI, TETH,
511, Bpauu, COCEX, TOBAPULIM, CTAPYLLIKHU, IE€TU, FEPOMHU, T€POU, CEMbH, COOAKH, OTLI,
TUIEMSIHHULBI, BHY YK,

b) 3aBTpa Oyzner BcTpeya ¢ (keM?) ... mpenojaBaTesiv, CTyJeHTbl, aMEpPUKaHUbI, MOITHI,
>KEHIIMHbI, MY>KUMHbI, BOJUTENH, KOJIJIETH, TUCATENH, COCE[IU, CEMbH, IPY3bsl, XyJO>KHUKHU,
YUUTENS, POAUTENN, MaMbl, OTLbI, TOBAPUILIM, MATEPHU, JOUYEPH, FE€POU, JEBYLLIKH, HEMILIBI,
CECTpBI,

¢) 5 roBopto o (koM? uéM?) ... KIIHOUHU, >KEJIaHusl, My3€eH, CJI0BA, HOXKU, KapaH/allli, Py4KH,
NKMCbMA, JIeNa, CTYJbs, TeaTpbl, FOPOJa, PECTOPAHbI, YJIMLbl, MAIIWHbI, KHUTHU, [ABEPH,
MBIIIY, JIOYepU, MaTepH, LIKOJbI, YHUBEPCUTETHI, JIeKUU, (poTorpacuu, roCTHUHULbI,
cécTpbl, 03€pa, Heflean, COOAKH, ITULbI, HEMIIbI, CEMbU, PYKH, IPaBa, JOPOrU, PO3bl, MOJIS,
JIEBYILIKU, MAJIbUUKHU.

L'imperativo.

Si forma dal tema del presente imperfettivo o futuro perfettivo (che € dato dal tema della
IT persona singolare) con 1’aggiunta delle desinenze —mu, -i, -b per la II persona singolare, -
uTe, -nTe, -bre per la Il persona plurale.

La scelta delle desinenze dipende dal tema e dalla posizione dell’accento della I persona
singolare del presente imperfettivo o futuro perfettivo.

Prendono la desinenza —i, -iTe i verbi in cui:

a)il tema termina in vocale.

Es.: uutaTh Tbl UYMTaclb 4uTam! yMTanTe!

b) il tema monosillabico comprende un —b che all’imperativo si permuta in —e

Es.: nuth ThI MBELb nei! neunre!

C) laBaTh, y3HaBaTh, BcTaBaTh formano I’imperativo dal tema dell’infinito con I’aggiunta
delle suddette desinenze

Es.: paBath naBau! naBamre!

Prendono la desinenza —m, -uTe i verbi in cui il tema termina in consonante e 1’accento
cade sulla desinenza.
Es.: cMOTpeTb 1 CMOTpPIO/TbI CMOTPULLIL ~ CMOTpHM! cMoTpHTE!

TFOBOPUTb T'OBOPHO/TOBOPUILIb rosopu! rosopure!

CKa3aThb  CKaXKy/CKaxKelllb CKaxkm!ckaxxmre!
Prendono la desinenza —b, -bTe i verbi in cui:il tema termina in consonante e la desinenza
¢ atona.
Es.: roTOBUTH TOTOBJIIO/TOTOBUILIL  T'OTOBB! TOTOBBTE!
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BCTaTb  BCTaHy/BCTaHElUb BCTaHb!BCTaHbTE!
ObITh Oyny/Oynelb Oynp! OyapTe!

Schema riassuntivo

Tema della II pers. sing. Accento sulla desinenza Imperativo
pres. imperf./ fut. perf. I pers. sing.
pres. imperf./fut. perf.

termina in vocale

Es.: unraenin yuTa !unTanTe!
NbETb neu! nemre!

Eccezione:

AaBaTh, Y3HABATh, BCTABAaTh naBam! naBamre!

y3HaBa#! y3HaBaure!
BCTaBail! BcTaBauTe!

Termina in consonante si

Es.: cmoTpuiub CMOTpIO cmoTtpu!cmoTtpure!
no

Es.: roToBuiin TOTOBJTIO rOTOBB!TOTOBBTE!

[Torosopka:

Bynb kak oma, HO He 3a0biBait, yTO Thl B rocTsX. (Fa come se fossi a casa tua ma non
dimenticarti che sei un ospite)

Esercizio Ne 75. Formate I’'imperativo di II persona singolare e plurale dei seguenti verbi:
€CTb, IUTb, ABATh, aTh;

3HaTh, CIJylIaTh, YWTaTb, WrpaTh, TYJsSITb, paboTaTb, AyMaTb, JeNaTb, OOBSCHATD,
OT/BIXaTh, CIIPALIMBATh, OTBEYATh, HAUMHATH, 3AKAHUMBATD;

KpUuaTh, LIyMeTb, CHaThb, CMOTPETb, NMUCATb, AAPUTb, OOBSICHUTb, KypUTb, MOMHHTD,
3BOHUTb, OJ1aroflapuTh, FOBOPUTh, CKa3aTh, OTAOXHYTh, CPOCUTb, HAYATb;

IJIaKaTh, TOTOBUTh, OTBETUTD;

llaBaTh, Yy3HaBaTb, BCTaBaTh, IepefaBaTh; TaHLEBaTb. COBETOBaTb, WHTEPECOBATD,
1IeJI0BaTb.



Esercizio Ne 76. Completate:
... (cnywaTp) BHUMATEJHHO!
... (mucaTtb) MHe!
... (roBOpUTH) MEMIJIEHHO!
... (oTBeuaTh)!
[Tana cnur, He ... (11ymeTs)!
He ... (kyputs) 3n€Ch!
Korpna He nonumaeliis, ... (cnpammsaTthb)!
... (HaUMHATB) YUTATH, MOXKATYyHCTA!
... (3BOHUTB) MHE BeuepoM!
He ... (roBoputs) raynoctu!
... (ckazarb) mpaspy!
... (cMOTpeThb), YTO ThI fieJIacllb!
He ... (3a0biBaTh) MeHst!
. (maTb) MHe, MoKaNyicTa, KHUTY !
... (untaTp) Bcayx!
. (ectb) ppykThI!
. (roBOpUTH), 51 BaC CJyLIALO.
. (3mpaBcTBOBATH)!
. (mepepate) npuser Mare.
. (MO3BOJUTH) MPEJICTABUTHCS !
. (u3BuHUTS). [TokanyiicTa!

Uso dell’imperativo nei saluti e nelle formule di cortesia:

Come si saluta incontrandosi:
3napasctByit! / 3apaBcrByiite! Salve (a te / a voi)!
Ho6poe yrpo! Buon giorno! (Lett.: Buon mattino!)
Ho6pslit fews!  Buon giorno!
Ho6psiii Beuep! Buona sera!

Separandosi:

IToka! Ciao!

Jlo cBupianusi!  Arrivederci!

Bcero xopowero! / Beero fooporo!  Tante belle cose!
Ho cpenpl! A mercoledi!

YBugumcs! Ci vediamo!

ITpuser Bcem!  Saluti a tutti!

Ilepenaii(Te) npuset (0T mMensi / ot Hac) [ume! Manda(te) i miei saluti a Dima!

[Toxsnon popuresnsm! Ossequi ai tuoi genitori!

117



118

Knaunsiica / Knansiirecb ot Mens/or Hac poputensim! Porgi i miei ossequi ai tuoi
genitori!
IIpomaii(re)! Addio (ate/a voi)!

Quando si starnutisce:
Byns 3n0poB!  Salute! (lett.: Sii sano!)
BynbTe 3m0poBbI!

Quando si chiede:
ByabTe 1oope1/1006e3Hsbl, ...  Siate buoni/gentili ....
Ckaxure, noxanyicra, ... Mi dica, per favore, ....

Quando ci si scusa:

W3Bunu(re)! Scusi/ Scusate!

IIpoctu(re)! Mi perdoni!

Come si risponde:

Huuero. Non fa niente.

Huuero, He 0ecnokoiitech. Non fa niente, non preoccupatevi.
Huuero crpamHoro.  Niente di grave.

[TycTsiku. Sciocchezze.

Quando si invita qualcuno a sedersi:
Capurecsh, noxanyicra! Si accomodi, prego!
Csanp! Canpre!  Siedi(ti)!

Quando si fa la conoscenza di qualcuno:

ITo3BonbTe Bac npeacraBurs!  Permettete che vi presenti!
ITo3nakombTech! D10 Most skeHa. Fate la conoscenza. Questa € mia moglie!
ITo3BoabTe npeacraBuTHES ! Permettete che mi presenti!

L’imperativo impersonale.

L’imperativo impersonale, che serve per esprimere ordini perentori, € reso dall’infinito.
Es.: (Vedi lez. 3 del manuale)

Henyuika: - Bkatounts tenesusop!

[Tana: - BeikmtouuTs TeneBusop!

Mounvars!  Silenzio!
He xyputb! Non fumare!
Bcerats! In piedi!
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Lez. 26. L’'imperativo dei verbi riflessivi.

Dopo le desinenze dell’imperativo -ii, -b, che sono considerate semiconsonanti, si
aggiunge —cs.
Dopo le desinenze terminanti in vocale si aggiunge —Cb.
Es.: Tbl cMe€libest cMeiics! cmeniTech!
Thl TOTOBUIIILCS TOTOBBLCS! FTOTOBLTECH!
Thbl Oopullibes 60puch! 6opurecs!
ThI CaUIILCS caguch! caguTecs!
ThI TOXKUIILCS JIOXKUCH! TOKUTECH!

Esercizio Ne 77. Formate I’'imperativo di II persona singolare e plurale dei seguenti verbi:
CMeSITbCS, OOBICHITBCS, OOBICHUTHCS, YOKATHCS, YAbIOATHCS, YIBIOHYTHCS, TOTOBUTHCS,
MO3HAKOMUTBCS, KIIAHATHCS, MPEACTABUTHCS, CAAUTHCSI.

L'aggettivo qualificativo: la forma lunga e la forma breve.

Gli aggettivi russi, a seconda delle desinenze possono essere forti o deboli.

Le desinenze degli aggettivi forti sono: -b1i1/-0i1, as, oe/
Gli aggettivi maschili forti hanno la desinenza —b1i1 se I’accento cade sul tema, -oit se
I’accento cade sulla desinenza.
Es.: kpacuBblil ~ Kpacusas Kpacusoe
MOJIOfION MoJonaast MOJIOfioe

NB! Dopo le gutturali I', K, X e le biascicanti 2K, Y, LI, III la desinenza del maschile si
scrive —ui (vedi regola di ortografia), pur essendo 1’aggettivo duro.
Es.: BbicOKUi1, ast, oe

XOpOLLUH, asi, 0e

Le desinenze degli aggettivi deboli sono: -uii, sis, ee.
Es.: cunuii, 5141, ee
3MHUI, $I51, ee
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MASCHILE FEMMINILE NEUTRO
AGG. FORTE KPacuBbIN KpacuBasi Kpacusoe

MOJIOIOH MO0 MOJIozI0€
AGG. DEBOLE CUHHN CUHA § cuHee

Gli aggettivi qualificativi hanno due forme:
lunga, avente funzione attributiva;
breve, avente funzione predicativa.

Es.: kpacuBblit, asi, 06 —> DTO KpacuBasi IeBYyILIKa.
KpacuB, a, 0 —> JTa JIeByIlIKa KpacuBa.

Aggetivi brevi

Gli aggettivi brevi non si declinano.

MASCHILE FEMMINILE NEUTRO PLURALE
AGG. FORTE  kpacus Kpacusa KpacuBo KPaCHBbI
AGG. DEBOLE  cunb CUHA cuHe CUHM

NB! Se il tema termina con due consonanti, di cui la seconda ¢ -k, si aggiunge al
maschile una vocale eufonica —o0, negli altri casi si aggiunge —e.
Es.: 6mu3kuii — 6/M30k  Onm3Ka OM3KO  OIM3KU

JNErKUA — JIErOK ~ JIerKa  JIETKO  JIETKU

COIJIaCHbI — CcoOrJiaceH
YMHBII — YM€H
TOJIOAHBIM — TOJIOfeH
0OJILHOII —> 0o0JieH
JIOBOJIbHBIII —> OBOJIEH
VHTEPECHBINI — HMHTEPECEH

Esercizio Ne 78. Ricavare la forma breve dei seguenti aggettivi di tutti e tre i generi ed
anche del plurale:

VMHTEPECHBIN, YMHBIA, TIIYIbIA, MOJIOJON, CTApbIil, CUHUI, O€JIblil, XOPOLUUI, KPAaCUBBIN,
BbICOKUI, HU3KWUI, YECTHBIN, BaXKHbIN, BKYCHbII, MUJIbIA, JOPOTOi, MyJpbIil, OEIHBII.
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Esercizio Ne 79. Mettete gli aggettivi nella forma breve:

1. 4 ... (CbITBI) U ... (TOBOJIbHBIN).

2. OH ... (KUBOI1) U ... (3MOPOBbIii).

3. O6ep ... (rOTOBBIIA).

4. Bol emig He ... (3HaKoMbIe)? Torga n03HaKOMbTECh.

5. Thl ... (3nopossbiit)? Her, 4 ... (60abHOI).

6. Bbl ... (ronopsbiit)? Het, Mbl ... (ChITbII).

7. BynbTe ... (310pOBbIit)!

8. 4 Oypy ... (cyacTiuBbIi) TeOs1 YBUJETb.

9. 4 me ... (cormacHast) ¢ To6oii. A BbI ... (cornacunie)? Het. M oH He ... (COracHbI).
10. Ona gymaer, yTo Bceraa ... (mpasasi).

11. Bbl coBepiiieHHO ... (mpaBbie). OH COBCEM HE ... (MIpaBblii).
12. ®UNBM .... (MHTEPECHDIN).

13. OH ... (MOJI0JI0¥, YMHBII U XOPOLLUI COOOIA).

Esercizio Ne 80. Traducete:

. Sono sazio e soddisfatto.

. Egli ¢ sano e salvo.

. Il pranzo ¢ pronto.

. Non vi conoscete ancora? Allora fate conoscenza.

. Sei sano? No, sono malato.

. Avete fame? No, siamo sazi.

. Salute!

. Saro felice di vederti.

. Non sono d’accordo con te. E voi siete d’accordo? No. E neanche lui ¢ d’accordo.
10. Ella pensa di aver sempre ragione.

11. Voi avete completamente ragione. Egli non ha affatto ragione.
12. 11 film & interessante.

13. Egli ¢ giovane, ricco, intelligente e di bell’aspetto.

O 001N N Wi =
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Lez. 27. La declinazione singolare degli aggettivi forti e

deboli.
AGGETTIVI DEBOLI
MASCHILE NEUTRO FEMMINILE
Nom. CUHMU cuHee CUHAA
Gen. CUHero CUHero cUHen
Dat. CUHEMY CUHEMY cUHen
Acec. CUHHUN/CUHEro cuHee CUHIOIO
Strum. CUHMM CUHUM CUHen
Prep. O CUHEM CHHEM cuHem

NB! Le desinenze degli aggettivi maschili deboli nella declinazione del singolare
coincidono con la declinazione del pronome oH.

AGGETTIVI FORTI
MASCHILE NEUTRO FEMMINILE
Nom. KpacuBbIN Kpacusoe KpacuBasi
Gen. KpacuBoro KpacuBoro KpacuBom
Dat. KPacuBOMY KPacuBOMY KpacuBoOm
Acc. KPacHBBbIN/KPacuBOro Kpacusoe KpacuByIO
Strum. KpPacHBbIM KpPacHBbIM KpacuBom
Prep. 0 KpacuBOM KPacuBOM KpacuBom

NB! Nella declinazione degli aggettivi deboli la vocale tematica ¢ —e, in quella degli
aggettivi forti ¢ —o.

NB! Gli aggettivi con tema in biascicante 2K, Y, III, III, se hanno I’accento sulla desinenza,
come per es. Oonblioi, seguono la declinazione forte (quindi gen. Gosbluoro etc.); se
hanno ’accento sul tema, come per es. xopoimwmii, seguono la declinazione debole (quindi
gen. Xopoliero etc.).

Esercizio Ne 81. Completate mettendo gli aggettivi e sostantivi al caso appropriato:

a) 4 3Hato afpec (4yero?) ... Ael€Basi FOCTUHMLA, YHUBEPCAJIbHBII Mara3uH, HOYHas anTeka,
CIIOPTUBHBII Kiy0, LEHTpaJbHbIN Teserpad, 3yOHOI Bpay, cnipaBouyHoe Oropo, Bosbiioii
TeaTp, HOBbIl pecTopaH, Poccuiickas HaupMoHalbHas OMONMOTEKA, XOpoluas HayajbHas
1IKOJIa, XOpollasi CpefHsisl 1IKoJja, 3uMHUi ABopel, JleTHuil caj, W3BECTHas aKTpuca,
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HOBBIl JIUpeKTOp, (punosnornyeckuil  akyabTeT, MOCKOBCKMII TIOCYAapCTBEHHBI
YHUBEPCUTET.

b) 4 nHanucana nuceMo (komy?) ... popgHOW OpaT, JBOIOPOJIHAS CECTpa, XOPOLIMiA
3HAKOMbIN, JIaJbHUII POJCTBEHHMK, W3BECTHAsl MEBULA, JIIOOUMbIA MUCATENb, MJIAUINAN
Opat, crapiuasi cecTpa, ObIBLIMIA MYK, NOCJIEIHUI UPEKTOP, OMU3KUIA APYT, KOJIbHbIN
TOBapMUILL, OOJLHON JIsAIsL.

¢) Hait mHe, noxanyicra, (4to?) ... YEpHbIA XJe0, yaiiHas JIOXKKa, MUHEpaJbHasl BOJa,
3yOHasi macTta, CUHsisi F0OKa, XOpPOLIMiA COBET, KEJE3HOJOPOXKHOE paCNUCaHKue, KpacHas
pyuka, 3eJEHbIA KapaHjalll, LIOKOJAaJHOE MOPOXKEHOe, KpacuBasi Ba3a, Oejloe BUHO,
HEHY>KHasl Belllb.

d) 4 nuy (yem?) ... neBas pyka, npaBasi pyKa, KpacHbIi KapaHjall, CUHSS pyuKa.

A rynso (c keM?) ... cTapblil NpusiTeb, KpacuBas MajleHbKasi cO0auyKa, W3BECTHBIN
WHXEHEep, pyccKasi NOIpyra, Xopollias IeBOYKA, KapU3HbIA MAJIbUUK.

51 noBosieH (kem?/4em?) ... XOpoOLIMiA NPUEM, CTapIIUiA ChbIH, HOBasi paboTa, JETCKUIl Cal,
CETOJIHSILLIHSIS IKCKYPCHUSI.

e) 51 roBopro (0 uéM?/0 KOM?) ... XOpPOLIMI APYT, HOBbII Mara3uH, MOCJEHUI SK3aMEH,
ropsiumii yai, 3uMHuil aBopew, JletHuit caj, crapasi pororpadusi, Ha3eMHasl JIMHUSI METPO,
NO/I3EMHBIN Nepexoy], JoMAIIHee 3ajaHue, OTKPBITII OacceiiH, MOJIofias napa, CBOOOJHOe
BpeMmsl.

Esercizio Ne 82. Completate mettendo al caso appropriato:
. MBI y3Ke NpUBBIKJIHU K ... (pPyccKasi 31uMa).

. 51 3BOHIO ... (3yOHO¥ Bpay).

. Kenato BaM ... (IpUATHBIA aNNETHUT).

. Tl 3Haenb TenedoH ... (HoBas cocefika)?

. OH npoBOAUT ... (CBOOOJHOE BpeMsl) C IETbMU.

. OHa ceffyac ciyuiaer ... (COBpeMeHHasi My3bIKa).

. C (PoxpectBo Xpuctoro)! C (Hosbiit rop)!

. 51 Buxy ... (MOJIO[IO¥ YeJIOBEK) C ... (KpacUBOE JIULIO).
. 51 xuBy B ... (OJIHOKOMHATHAsI KBApTUPA).

10. I'ne BbI OTABIXANU B ... (MPOLLIbIA Tof1)?

O 001N DN B~ W =

Esercizio Ne 83. Traducete:

. Ci siamo gia abituati all'inverno russo.

. Telefono al dentista.

. T1 auguro buon appetito.

. Conosci in numero di telefono della nuova vicina?
. Trascorre il tempo libero con 1 figli.

. Adesso ascolta musica moderna.

. Buon Natale! Buon Anno!

. Vedo un giovane con un bel viso.

. Abito in un appartamento di una stanza.
10. Dove siete stati in vacanza 1'anno scorso?

O 001NN B~ Wi =
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Avverbi di modo.

Si formano dagli aggettivi forti aggiungendo al tema la desinenza —o.

Es.: BHUMaTENbHBIN BHUMATEJILHO Cuyuiait BHUMATEbHO!
FPOMKMA FPOMKO
SICHBIV SICHO I'oBOpU rpoMKoO U sicHO!
ObICTPBII ObICTPO OH ObICTPO ULIET.
MPaBUJIbHBIN MIPaBUJILHO Ona npaBUJIbLHO OTBETUIIA.

Si formano dagli aggettivi deboli aggiungendo al tema la desinenza —e.

Es.: uckpennwmit VICKPEHHE
OJIeCTSIIMIA onecrsiie
yIrPOXKarOLUA yrpozKaroue
YMOJISFOLUI YMOJISIFOLIE

Se il tema dell’aggettivo termina con il suffisso —ck si aggiunge la desinenza —mn
Es.: nponnueckuit UPOHUYECKU OH OTBETUII UPOHUYECKHU.
Con il prefisso no-: N0-pyCCKU OHa roBopUT No-pyccKH.

NB! L’avverbio spesso forma degli aggettivi composti.

Es.: Hay4HO-KMCCNEenoBaTEIbCKUIA UHCTUTY T centro di ricerca scientifico
VCTOPUKO-(PUIIOJIOTMYECKUI (PaKyIbTET
BOEHHO-MOPCKOM (hJI0T marina militare
KOHTPOJIbHO-ITPOIYCKHOM IyHKT posto di blocco
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Lez. 28. La declinazione plurale degli aggettivi forti e

deboli.
AGGETTIVI FORTI AGGETTIVI DEBOLI

Nom. KpacuiBble CUHMe
Gen. KpacuBBIX CUHMX
Dat. KPacHBbIM CUHUM
Acc. KpacuBbIe/KPACUBBIX CUHME / CUHMX
Strum. KpacUBBIMM CUHUMMU
Prep. 0 KpacuBBIX CUHMX

NB! Le desinenze degli aggettivi deboli nella declinazione del plurale coincidono con la
declinazione del pronome oHu.

Esercizio Ne 84. Completate mettendo gli aggettivi e sostantivi al caso appropriato:

a) 3pnech HeT (Koro?/yero?) ... CHUHHME PYYKH, allble PO3bl, XOPOILUUE KHUTHU, JHOOUMbIE
¢ororpacuu, ONbITHbIE BOJUTENM, BBICOKME 3[IaHUS, IIMPOKHUE YJUIbI, GOJbIIME A0MA,
HOCOBbIE TJIATKH, CINOPTHBHbIE KYPTKM, I'paMMaTHYeCKue OIIMOKH, HOBbIE 3HAKOMBIE,
OJM3KKME [Ipy3bsl, MOJHBIE PECTOPaHbl, 3HAMEHUTbIE AKTEPBI, PYCCKUE TUCATE]H,
YHUBEPCUTETCKUE Mpodeccopa, MOJIOAbIE JIFOAU, CBOOOJHbIE MECTa, CTapble KpecJa,
U3BECTHbIE YUEHbIE, KPAaCUBbIE [IEBYIIKH, MHTEPECHbIE (PUIIbMbI, TIOXKWIIbIE JTIO/IN.

b) A mumy nucemo (komy?) ... ABOIOpOAHBbIE CECTPbl M OpaThsi, OOJIbHBIE POJUTEINH,
JlaJlbHAE POJCTBEHHUKM, CTapble [py3bsi, YHUBEPCUTETCKME Mpoeccopa, MIKOJIbHbIE
yUuTelsl, pOiHble, 3HAKOMbIE, yUYE€Hble, JIOOUMbIE TETU U M, U3BECTHbIE MUCATENH,
NOJUTUYECKHUE JICSITENN, MOJIObIE JIFO[IU.

c) S Buxy (xoro?/yro?) ... xopowme ¢ororpaguu, 3HAKOMbIE JULa, OIU3KUE
POJICTBEHHUKH, JIFOOMMbIE TETH U JISIIU, U3BECTHbIE YUEHbIE, CTApble AKTPUCHI, HE3HAKOMbIE
CJIOBA, UTANIBSIHCKUE TYPUCTbI, PyCCKHE CTYAEHTKH, TAJAHTIMBbIE MOJIObIE JIFO[M, YEPHbIE
co0aKH, cepble KOLLIKH, POJIHbIE MECTA.

d) A nososien (kem?/yem?) ... KpacuBble MOAAPKM, WHTEPECHbIE 3aMEYaHusl, CTapllue
OpaTbsi, HOBblEe COCEM, MOJIOfIble Mapbl, LBETHbIE KapaHAalld, MaJleHbKHe TeTpajy,
XOpOILIME Pe3ysbTaThl, HOBbIE CTY[CHTBI, POJIHbIE, 3UMHKME KAHUKYIIbI, ropsiuue OJrofa,
CMUPTHBIC HAMUTKHU, JIETHAE OOTUHKHU.

e) 4 roeopro (0 koM?/0 uém?) ... TaJaHTIMBbIE MAILUYMKH, YMHBIE IETU, MY/Ipble CTAapUKH,
NIOCJIEe[HAE HOBOCTH, TEJI€BU3MOHHBIE MPOTrPaMMbl, YHUBEPCAJbHbIE Mara3uHbl, MOJIOYHbIE
NPOAYKTHI, IIOKOJaHble KOH(ETbI, CBEXKHE OBOIIM, MCTOPUYECKUE COOLITUS, CTapble
3HAaKOMbI€, OJIM3KUE IpY3bsi, OOJIbLINE JIeca.

Esercizio Ne 85. Completate mettendo al caso appropriato:
1. ... (IlocTopoHHKE) BXO/] BOCIPELLEH.
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2. B aBToOyce OH Bcerja yCTynaeT MecTo ... (IOXKUIIbIE JIFO/IN).
3. B Atanuu MHOTO ... (MHTEpECHbIEC MAMSITHUKNA).

4. 51 noMHIO Bce JIaThl ... (TJIaBHbIE UICTOPUYECKUE COOBITHS).
5. OH MHe man ... (HeoO6XoauMble OO BICHEHNS).

6. Pexnama mo0uT ... (KpacuBbi€ MOJIOJIbIE KEHILUHBDI).

7. Mbl BcTpeyanuch co (MHOTUE PYyCCKUE MUCATEIN).

8. MHorue ero 3HakOMbI€ CTaJH ... (3HAMEHUTbIE YUEHbIE).

9. OH pacckazan o ... (nociepgnue coobitusi) B ['penum.

10. Ha ... (cTapble poTorpacpum) MHOTO MSTEH.

Esercizio Ne 86. Traducete:

. Agli estranei ¢ vietato 1'ingresso.

. In autobus egli cede sempre il posto alle persone anziane.
. In Italia ci sono molti monumenti interessanti.

. Ricordo tutte le date dei principali avvenimenti storici.
. Egli mi ha dato 1 chiarimenti necessari.

. Ama le donne giovani e belle.

. Abbiamo incontrato molti scrittori russi.

. Molti suoi conoscenti sono diventati scienziati famosi.
. Ha raccontato gli ultimi avvenimenti in Grecia.

10. Sulle vecchie poltrone ci sono molte macchie.

O 001N N s Wi =

Esercizio Ne 87. (Esercizio di riepilogo sulla declinazione singolare e plurale degli aggettivi).
Mettete al posto dei puntini le desinenze appropriate:

Bo nBope goma MHOro uBeTyll... JEPEBbEB, KyCTOB M LBeTOB. Maii Mmecdu. Temno, paxke
kapko. CosHue cBetut sipko. He6o romy6..., 6e3 eauH... obsauka. [log nepeBbsiMu, yepes JBOp,
uayT aued. Ha annesx MHOro pasHOLBETH... CKaMeeK, Ha KOTOpPbIX cufsaT MalleHbKrHA MaMa,
JeNylKU W O0alylIKW, CTApUYKM M CTApyLIKHW, MEHCUOHEPbl M IEHCUOHEPKU. 3[AeCh TUXO U
NPOXJIAHO.

B penTtpe nBopa GOJbIIL.. CHOPTUBH... IUoMaAka. Tam urpatot aetu. Ouens 1mymHo. Iletsa u
Boga wurpator B Bosieiioon. Mpa n MaiieHbka pucyroT Ha acanbTe LBETH... MEJIKaMU KBajIipaThbl U
KBaJPAaTUKM M MPbITAIOT C OJHOTO KBajipaTa Ha ApYyroi. AnéHa ewE He yMEeeT UrpaTh B 3TU UIPHI,
OHA CHAUT HA MAJICHBbK... CTYJbUYMKe, CMOTpPUT U yublOaercs. Mpouka m Maieneka OepyT
CKaKaJO4yKu U NpbIratoT yepe3 ckakanodku. Ilers u Bosa teneps urpatoT B pyTd0n. Bapyr msu
nonajgaer B okHO. [I3uHb! CTekyio cBepXy najaeT CTEKJSHH... JOXKAEM BHU3, Ha 1BeTbl. KomnmHa
HSIHS CMOTPUT U3 OKHA Ha JIeTell U Ka4yaeT T'OJI0BOIA.

M3 poma Bbixogut Kois.

Kouns: - Pe6gara! Mensiem urpy! Urpaem B nparku! Kto xouer? Kto Bogut?

Boga: - Bor Tb1! U cunraii! 3Haens cuntanouky?

Koas: - LHaps, napesuy.

Kopoasb, koponesuy.
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Cano>xHuK, NOPTHOM.
A TbI, KTO Takom?
Y 6oabul... niepeBa BoguT BoBa. OH 3aKkpbIBaeT riasa, a IETU NpsiuyTCs: KTO - 3a IEpPeBO, KTO
- 32 KYCT, KTO - 3a CKaMeiiKy. BoBa OTKpbIBaeT riasa v UieT UCKaTh.
Kouns: - Tyku-tyku, Kons!
OH CTyuuT 1O JIepeBY - «TyKU-TYyKU». OH BbIPYUYAETCS.
N3 okHa Kkpuuut 3a601iuB... Konuna HsHs: - Konenbka! Ha o6en nopa!

Declinazione degli aggettivi possessivi.

MASCHILE NEUTRO FEMMINILE PLURALE
Nom. MO/ TBOW/CBOM MOE/TBOE/CBOE MOS1/TBOSI/CBOSI  MOH/TBOH/CBOM
Gen. MOEro MOETro Moen MOMX
Dat. MOEMY MOEMY Moei MOUM
Acc. MOI1/MOETO MOE MOIO MOM/MOMX
Strum. MOUM MOUM Moen MOVMHU
Prep. 0 MOEM MOEM Moei MOUX

NB! 1 suddetti aggettivi possessivi prendono le desinenze della declinazione
dell’aggettivo debole.

NB! Il riflessivo possessivo cBoii si usa quando si riferisce al soggetto della frase.
Es.: Bepu cBoii 30HT. Prendi il tuo (il proprio) ombrello.
Onu B3s1m cBoit 30HT. Hanno preso il loro ombrello.
Negli altri casi si usa:
e€ suo (dilei);
ero suo (di lui);
ux suo (di loro)

MASCHILE NEUTRO FEMMINILE PLURALE
Nom. HAIIl/BaII Hallle/Bale HaIlla/Baiia HAIIN/BalIn
Gen. HAIIIer O HAILIeTrO Hallen HAaIINX
Dat. Halemy Halemy Haluen HallUM
Acc. Halll/Hallero Haie Haury HALIW/HAIIMX
Strum. HaIIUM HAIIM Halen HAILIMMU

Prep. 0 HallleM Haliem Harien HaIIMX
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Declinazione degli aggettivi dimostrativi.

MASCHILE NEUTRO FEMMINILE PLURALE
Nom. 3TOT/TOT 3T0/TO ITa/ra 3TH/TE
Gen. 3TOro 3TOro aTOM aTUX/TeX
Dat. 3TOMY 3TOMY 3TOM 3TUM/TEM
Acc. 3TOT/3TOrO 3TO ATy 9TU/3TUX; Te/TexX
Strum. sTUM/TEM TUM/TEM aTOM STUMH/TEMU
Prep. 006 stom 3TOM aTOM 3TUX/TEX

NB! Al singolare seguono la declinazione dell’aggettivo forte, ad eccezione dello
strumentale. Al plurale seguono quella dell’aggettivo debole.

Declinazione dell’aggettivo determinativo Becs.

MASCHILE NEUTRO FEMMINILE PLURALE
Nom. BeCh BCE BCA BCe
Gen. BCEro BCETO BCel BCEX
Dat. BCEMY BCEMY BCei BCEM
Acc. BECh/BCETO BCE BCIO BCe/Bcex
Strum. Bcem BCEM BCEl BCEMU
Prep. 060 Bcém BCEM BCeil BCEX

NB! Al singolare segue la declinazione dell’aggettivo debole, ad eccezione dello
strumentale. Al plurale ha le desinenze generiche del plurale ma la vocale tematica —e.

Esercizio Ne 88. (Esercizio di riepilogo sugli aggettivi e sulla concordanza di aggettivi
e sostantivi).

Mettete al posto dei puntini le desinenze appropriate:

Kons c HsHeln B napke. OTo Oousbll... 3€N€H... nec. Masno mopaeir. MHoro 1BeToB:
KPACH... THOJIbMAHBI, XENT... HAPUUCChI, PO30B... po3bl. ['0y6... He60. ManeHbkK... Gel...
o6siako. YEpH... nTuubl - ckBopubl. CHH... cKaMbsl, Ha KoTopoil cuputT KonuHa HsiHSI 1
YATAECT UHTEPECH... XKypHal. ManeHsK... Manbuuk Kot 1 maneHsk... ieBouka MaileHbka
UTparoT y NeCOYHMLbl. MalleHbKMHA MaMa CUJIUT HA CHH... CKAMbE U YATAET HEMHTEPECH...
>KypHaJ.

Bapyr Maiuenbka kpuuut: - dypak! Otaaii Mo... JonaTky, oTaai Mo... BeaEpKo!
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Kons xpuuut: - D10 He TBoO... nonartka, a mo...! He TBo... Begépko, a mMo...! OHu
Mo...! Bcé mo...!

Maiuenbka 6pocaeTt B Hero neckom. O6a kpuyaT. MaleHbka niayer.

NnéT nomuueiickuii: - Yto ato Takoe? Urto 3a mym, a apaku Hetr? Hy, kTo npas, a
KTO BUHOBAT?

IMonmuueiickmit mogxoguT K necodnuile. Ilogxomar K mecounuue n mama Komu, n
Mmama Mainenbku. [TogxoadaT K Hell 3HaKOM... U HE3HAKOM... JIFOJIH.

Konuna nsinst: - Konst He npaB. DTo He Haul... . Kons, otpait Bcé Mamienbke! DTo He
TBO... . bepu TosbKo cBo...!

Koas orpaér Maienbke €€ nonaTtky v BefA€pko. MaleHbkuHa mama JIaéT JeTIM
MopoxkeHoe. OHM [10BOJIbHBI M ynblOatoTcs. [lonmmuerickuii ynbibaercs u yxoput. Bee
3HAKOM... U HE3HAKOM... JIFO[IU YJILIOAIOTCS U YXOJSIT IOBOJIbHBIE.
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Lez. 29. | gradi di comparazione dell’aggettivo.

Gli aggettivi qualificativi possono avere tre gradi di qualita: positivo, comparativo,
superlativo.

Grado positivo: es. yMHbIII — JTO YMHbI YE€JIOBEK.

Il grado comparativo puo essere di maggioranza, minoranza, uguaglianza.

Comparativo di maggioranza

In russo ha due forme:
-semplice: tema dell’aggettivo + suffisso —ee
Es.: ymHbIll — yMHee

- composta: 0ouiee + agg. al grado positivo
Es.: 6onee ymHbIii

NB! Quando il comparativo ¢ preceduto da una preposizione si usa solo la forma
composta.
Es.: 4 xxuBy B 60Jiee KpaCUBOM TOpPOJIE, YEM Thl.

Il secondo termine di paragone si esprime con:

- genitivo semplice; es.: On ymHee Mens. OHa kpacuBee cecTpbl. KHura nntepecnee
dunbma.

- yeM (preceduto dalla virgola) + nom. Es.: OH GoJiee yMHBII1, YeM 1.

Esercizio Ne 89. Mettete l'aggettivo al grado comparativo:
. Jlena ... (no6pas) Karu.

. Pycckuil s13bIK ... (TpY/IHbIi) aHTJIMICKOTO.
. DT0 3aj1aHue ... (CIIOKHOE) MPebITyLIEro.
. CnekTakJb ... (BeceJblil) KHUTH.

. bpar ... (6enHblit) cecTpsl.

. TocTunas ... (cBeTsast) CrajibHU.

. Orely ... (My/ipbli1) CbIHA.

. DT0 1eno ... (BaXKHBbII1) Ipyroro.

9.Mép ... (mone3Hblit) caxapa.

10. BTopoii aTax ... (XOJOHbI) NIEPBOTO.

0NN B W

Esercizio Ne 90. Traducete:
1. Lena ¢ piu buona di Katja.
2. Il russo ¢ piu difficile dell’inglese.
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3. Questo compito ¢ piu complesso del precedente.
4. Lo spettacolo ¢ piu allegro del libro.

5.1l fratello € piu povero della sorella.

6. Il soggiorno ¢ pit luminoso della camera.

7. 11 padre ¢ piu saggio del figlio.

8. Questa faccenda ¢ piu importante dell’altra.

9. 1l miele ¢ piu salutare (nosie3ubiit) dello zucchero.
10. Il secondo piano ¢ piu freddo del primo.

NB! Se il tema dell’aggettivo termina con una consonante soggetta alla permutazione, il
comparativo di maggioranza si forma permutando la consonante + suffisso —e.

I/XX JIOpOroii — JOpoxKe

/5K MOJIOION — MOJIOKE, MITAIINIA

K/4 TpOMKHUI — rpoMue, KpenmKuil —> Kpemye, JErKuil — Jjierye

T/4 Gorarblii — Goraue

X/l cyxoil —> cylle, TUXWil —> TUILLEe

CT/1Il MPOCTOI —> NMpOLIE, TOJCTBII —> TOJIIIIE, YUCThIA —> YUILIE

3K/>K OJIM3KUIA — OJIKE, HU3KUI —> HIDKE, Y3KUIl — YK€

Comparativi di maggioranza irregolari

BBbICOKUIA — BbIIIIE

LIMPOKUN — IIHAPE

00JILILION —> 60JIee, OOJIbIIIE, OOJIBLIINN

XOpOLLUi — JIyylle

IUIOXOM —> XYXKe

MaJIeHLKUI — MeHee, MeHbIlIe, MeHBIINI

CTapsblil — cTaplie, CTapLIni

riyOoKuil — riyoxe

JaNEKUil — fJaliblie [ToroBopka: Tuiue epenb, fanblie Oyaeb.
(Proverbio: Chi va piano va sano e va lontano)

HOJTUIl — JOJIbIIIe
ClafKuil — cjaiie
penKuii — pexe
KOPOTKMI1 — KOpo4e
TOHKUHN —> TOHBIIIE
HELIEBBIA — MIelIeBIe
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Esercizio Ne 91. Mettete l'aggettivo al grado comparativo:
1. Bogra ... (rmy6okas) u mmpe Tubpa.

2. Mockaa ... (6ounbliiasi) uiv Menblie Puma?

3. DTOT IOM ... (BBICOKHUIA) WJIH ... (HU3KUI) IIKOJIbI?

4. ITOT 4YeNoBeK ... (boraThlil) HaC.

5. XKeHa ... (MOJ10/10¥1) My>Ka Ha NSITh JIET.

6. Bpar ... (cTapblil) cecTpbl Ha Tpu rofa.

7. Bopka ... (kpemnkasi) BUHa.

8. YnpakHeHusl 10 TpaMMaTHKe ... (IPOCTbIE) NEPEBOJIA.
9. CBuTep CTOUT ... (JOPOro) Ui ... (AeleBo) roKu?
10. OH ... (xopoluuii) Ui ... (IJI0X0M), YeM Tbl Tymain?

Esercizio Ne 92. Traducete:

1. La Volga ¢ piu profonda e piu larga del Tevere (Tu6p).

2. Mosca ¢ piu grande o piu piccola di Roma?

3. Questa casa ¢ piu alta o piu bassa della scuola?

4. Questa persona ¢ piu ricca di noi.

5. La moglie ¢ piu giovane del marito di cinque anni.

6. I1 fratello ¢ piu vecchio della sorella di tre anni.

7. La vodka ¢ piu forte del vino.

8. Gli esercizi di grammatica sono pit semplici della traduzione.
9. Il maglione ¢ (cTout) piu caro o piu a buon mercato della gonna?
10. Egli ¢ migliore o peggiore di quanto pensavi?

Comparativo di minoranza

Si forma con I’avverbio menee + grado positivo dell’aggettivo.

Il secondo termine di paragone ¢ introdotto dalla congiunzione 4yem preceduta dalla
virgola.

Es.: [loub MeHee KpacuBasi, YeM MaThb.

Comparativo di uguaglianza

E’ reso dalle coordinate Tak xe... KaK...

TaKOM ¥Ke... KaK... TaKoMm, as, oe, ne =tale
Nel primo termine di paragone si trova sempre la particella rafforzativa ke.
Es.: CbIH Takoii ke YMHbIi1, KaK OTell.
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CblH TaK ke YMEH, KaK OTell.

Esercizio Ne 93. Formate il comparativo di uguaglianza:
1. ®UibM ....( UHTEPECHBII), ... POMaH.

2. Tans ... (KpacuBas), ... cecTpa.

3. OHu ... (noOpbIe), ... BbL.

4. Ceropinsi ... (xopolliasi) Ioroja, ... i Buepa.

5. Ogner ... (TaJIaHTIMUBLINA), ... €TO OTEL,

Esercizio Ne 94. Formate il comparativo di minoranza:

1. HoBas kBaptupa ... qoporasi, ... IpeabiayLasi.

2. Msico ... BKYCHOE, ... pblOa.

3. Bbl ... XuTphI€, ... OH.

4. Ctyn ... yn1oOHbIH, ... KpecJo.

5. B 3TOM rojiy BCTyNnUTENIbHbIE 3K3aMEHBbI ... TPY/HBIE, ... B IPEbIIYILEM TOfY.

Esercizio Ne 95. Traducete:

. Il film ¢ tanto interessante quanto il romanzo.

. Tanja ¢ tanto bella quanto la madre.

. Essi sono tanto buoni quanto voi.

. Oggi il tempo (noropa) ¢ bello (xopoiuuit) come ieri.

. Oleg ¢ intelligente come il padre.

. Il nuovo appartamento ¢ meno costoso del precedente.
. La carne ¢ meno gustosa del pesce.

. Voi siete meno furbi di lui.

. La sedia ¢ meno comoda della poltrona.

10. Quest’anno gli esami di ammissione (BCTynuTebHbIA 3K3ameH) sono meno difficili
dell’anno scorso.

O 001N DN B~ Wi =
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Lez. 30. | gradi di comparazione dell’aggettivo
(continuazione).

Il superlativo assoluto.

In russo ha due forme:

-composta: premettendo gli avverbi ouens (molto), BecbMa (assai) + aggettivo di grado
positivo
Es.: MockBa 0O4Y€Hb KpacuBbIi TOPO/.

OH >XMBET B O4YEHb KPACUBOM IOPOJIE.

- semplice: tema dell’aggettivo + suffisso —eiimuii, as, ee
Es.: MockBa KpacuBenILuii FOpofI.
OH XUBET B KpacUBEWIIEM FOpPO/IE.

CTapblii — cTapennii
ooraThblii — OoraTeinimii
MUJIbIA —> MUJICHAIITIIT
BayKHbIN — BayKHEHILINI
ObICTPBII — ObICTPENIINI
YECTHBI — YeCTHENIINIA
JIJMHHBIA — OIMHHEHAILINNI
CYACTJIMBLIM —> CYACTJIUBEUIIINI
MyJpbI — MyApENLLINI
BKYCHBINl — BKYCHEMNILINN
Oe/IHbIN —> OeIHEHIIINIA

NB! Dopo gli aggettivi, il cui tema termina in consonante che si permuta in biascicante, il
superlativo si forma aggiungendo al tema dell’aggettivo il suffisso —aimmi.
Es.: crporuit — ctpoxanimmit

OM3KUN — OJIMKANIINIA

LIMPOKUIA —> IIUPOYANILINIA

BBICOKMI — BbICOYANILINIA

BEJIMKMI —> BEJIMYaNLIMI

riyOoKuil — rityoovanmi
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Esercizio Ne 96. Usate l'aggettivo al superlativo assoluto sia nella forma semplice che
composta:

1. D70 ... (yMHBIA 1 10OPbIiT) YETOBEK.

2. Kuura ... (uHTEpECHAs).

3. Mecto pacnosnioxeHus ioma ... (yaoOHast).

4. OH pelius ... (Tpy/iHbIe) 3aauu.

5. OH noayuun ... (CWIbHbIA) yaap.

Esercizio Ne 97. Tradurre usando sia la forma semplice che composta del superlativo
assoluto:

1. E’ una persona molto intelligente € molto buona.

2. 11 libro € molto interessante.

3. La mia stanza ¢ molto comoda.

4. Ha risolto dei compiti molto difficili.

5. Ha ricevuto un colpo fortissimo.

Il superlativo relativo

Si forma con cambIit,as, oe + agg. di grado positivo.
Es.: Cankr-IlerepOypr camblii kpacusblii ropopt Poccun.

Esercizio Ne 98. Usate 1'aggettivo al grado superlativo relativo:

1. Dabbpyc ... (BbIcOKas) ropa Kaskasa.

2. baiikai ... (riyb6okoe) 03epo B MUpE.

3. «KommepcaHT» ofiHa U3 ... (momyJIsipHbIil) raseT B Poccun.

4. TTouTun Kax/jasi Mama CUATAET, YTO €€ peOEHOK ... (YMHBII) U ... (TAJaHTJIMUBbIN).

Esercizio Ne 99. Traducete:

1. L’El’brus (9nb6pyc) € la montagna piu alta del Caucaso (Kaska3).

2. 11 Bajkal ¢ il lago piu profondo del mondo.

3. 11 “Kommersant” € uno dei quotidiani piu popolari in Russia.

4. Quasi ogni mamma ritiene (cuutaet) che il suo bambino sia il piu intelligente e il piu
dotato.
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Intonazione

In russo si distinguono sette tipi principali di intonazione (TT).

Per ciascun tipo evidenziamo in grassetto il centro dell’intonazione, che coincide
con il centro logico dell’enunciato.

TI-1. Frase esplicativa:

Mbl - yuenuku. OH TOKe y4EHUK.

TI-2. Frase interrogativa con parole interrogative:

I'me on >xuB&T? I'ne oH >xuBét? I'ne oH KMBET?

TI-3. Frase interrogativa senza parole interrogative:

Toi1 cerogus en? Tol cerogust en? Trl cerogus en?

TI-4. Frase interrogativa con la congiunzione interrogativa avversativa a:
A on? A Kous korpa npupér? A Mamenska?

TI-5. Frase esclamativa:

Kak on tanueBajn! Y auBuTeJIbHOE [ETO!

TI-6. Frase esclamativa:

Ooen!

O06en ceromust! O6en ceromus!

Kaxkon cerogus 06en! Kakoit ceromust ooen! Kakoit ceronus ooen!

TI-7. Frase esclamativa (esprime ironia):

Kakoui Kons noat! / (OH He 103T)

Ckoabko oH untaet! / (O coBceM He unTaeT / OH MPakTUYECKU HE YUTALT)
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Lez. 31. Gerundio.

Il gerundio presente

Si forma dal tema della terza persona plurale del presente indicativo con l'aggiunta del
suffisso -s1; dopo le biascicanti (i, 11, 4, ) -a.
Es.: uurarb YUTA-IOT yutass  (leggendo)

roBOpPUTH  TroBop-aT  rosopst  (parlando)

KpUYaTh KpHU4-aT kpuya  (gridando)
CJIbIILIATD CJIbIIL-AT capimia  (ascoltando)

I verbi riflessivi aggiungono al suffisso -s1 (-a) la particella -cb.
Es.: ynbibatbcsas  ynblOasich

YMBIBAaTbCSl  YMbIBasICh

CMESIThCS CMeACh

NB! I verbi con il suffisso -Ba- preceduto da pma-, -cra-, -3Ha- formano il gerundio
dall'infinito.

Es.: nmaBaTh naBasi
BCTaBaThb BCTaBast
y3HaBaThb y3HaBast

NB! In russo antico esistevano le forme del gerundio in -yum (-roum) che non si usano
quasi piu, ad eccezione delle forme molto usate oymyum del verbo ObITh (essere),
urparwuu del verbo urpats (giocare, suonare), ymeroum del verbo ymers (essere capace).
Es.: Byayuu 6oJieH, oH He paboTaJl.

Esercizio Ne 100. Formare il gerundio presente dei seguenti verbi:

NOMHUTb, 3a0bIBaTh, HAYMHATb, BUJIETb, JyMaTb, TAHUEBATb, PACCKa3bIBaTb, KPUYaTb,
CHBIILIATh, W3/1aBaTh, BCTABaTh, Y3HABAaTb, PUCOBATH, YJbIOATHCS, YMbIBATHCS, CMESIThCS,
OJIeBaThCSl, FOTOBUTHLCS, CAIUTHCSL.

Esercizio Ne 101. Completate usando il verbo al gerundio presente:
1. ... (rynarb) ¢ co6aKkoil, OH BCTPETUI MEHSI.

2. OHa cMOTpeJia Ha HEro, ... (YJIbIOaThCs).

3. ... (ObITb) OYEHb YMHBIM Y€JIOBEKOM, OH Cpa3y BCE MOHSLI.

4. He ... (3HaTh), 0 4YéM OHM pa3roBapuBaJIv, OHA MOJTYAJIA.

5. Ml cnywianu ero, ... (HaXOUThCs) B COCeJHE KOMHATE.
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Esercizio Ne 102. Tradurre in russo:

1. Passeggiando col cane, mi ha incontrato.

2. Lo guardava, sorridendo.

3. Essendo una persona molto intelligente, capi tutto subito.
4. Non sapendo di cosa parlavano, ella taceva.

5. L'abbiamo sentito, trovandoci nella stanza accanto.

Il gerundio passato

Si forma dal tema del passato dei verbi perfettivi, togliendo il suffisso -1 e aggiungendo il
suffisso -B quando il tema del passato termina in vocale (piu raramente -BHIW), -IIHM
quando termina in consonante.
Es.: mpounTtaTh  mpouuTa-i NPOYMTAB/POYUTABLIN (avendo letto)

CMOYb cMor CMOT'HIH (essendo riuscito, avendo potuto)

Con i verbi riflessivi si usa il suffisso -Bmm+cs se il tema del passato termina in vocale, -
mA+Ch Se termina in consonante.
Es.: ynbIOHyTbCs  ynbIOHYJICSL  ynbIOHYBHIMCH (avendo sorriso)

YBJIEYbCS YBJIEKCS YBIAEKUIUCH (essendosi appassionato)

NB! Alcuni verbi imperfettivi hanno una forma di gerundio passato.
Es.: OobITb ObBIIM  (essendo stato)
3HaTh 3HaBlM (avendo saputo)

Esercizio Ne 103. Formare il gerundio passato dei seguenti verbi:

[TpounTaTh, HayaTb, NPUTOTOBUTb, Y3HATb, OTKPbITh, YBHAETb, B3S5ITh, YCIbIIIATD,
pacckaszaTb, U3yYHTb, 3aKOHUUTh, U3[aTh, BEPHYThCS, BCTPETUTHCS, BLICIATHCS, YMbIThCS,
YIILIOHY ThCS1, IPOCHYTHCSI, OCTAThCSI.

Esercizio Ne 104. Completate usando il verbo al gerundio passato:
. (yBUETB) €r0, OHA NOHSIA, KAK OH CUJIbHO U3MEHUJICS.

. (BCTPETUTLCSI) C HUM, 51 y3HAJIa BCE CIJIETHU.

. (BEepHYTbCS1) IOMO, OH JJOJITO CUJIEJ B KPECJIe U lyMaJl O HEel.
. (monyuynTh) OOMBILION OYKET albIX po3, OHa 00pajioBasach.

. (mpoxwuTh) MHOTO JieT B Poccuu, ol oOpycei.

SN =

Esercizio Ne 105. Tradurre:

1. Avendolo visto, ella capi com'era molto cambiato.

2. Avendolo incontrato, ella venne a sapere tutti i pettegolezzi.

3. Essendo tornato a casa, sedette a lungo in poltrona e penso a lei.
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4. Avendo ricevuto un grande mazzo di rose rosse, ella si rallegro.
5. Essendo vissuto molti anni in Russia, si € russificato.

Lez. 32. Participi.

Il participio presente attivo

Si forma dal tema della terza persona plurale del presente indicativo con l'aggiunta del
suffisso -rom- (-ymi- se il tema € in biascicante) per la prima coniugazione, -sm- (-amy- se
il tema ¢ in biascicante) per la seconda coniugazione, a cui si aggiungono le desinenze
dell'aggettivo -uii, as, ee e per il plurale -ue.
Es.: Iconiugazione

YUTaTh YWTAIOT YUTAKONIIME, as, ee, ue (colui che legge, il leggente)

nucath MNUIIYT NUINYHIW#A, as, ee, ue  (colui che scrive, lo scrivente)

II coniugazione
rOBOpPUTH TOBOPST roopsimiui  (colui che parla, il parlante)
Jaexarb — JieKaT — JexKamumn (colui che giace, il giacente)

Per 1 verbi riflessivi si aggiunge ai sudetti suffissi e desinenze la particella -cs1, anche se il

participio termina in vocale.

Es.: cmesTbes CMEIOTCS CMCIOIIMIACS, asiCsl, eecsl, necst (colui che ride)
HaXOIUTbCS HAXOMNSATCS  HaXOJSIIUNCH, ascs, eecsa, mecss  (colui che si trova)

NB! Si osservi 1'uso del participio presente attivo come aggettivo:
p p1o p gg

MBICJISILLIEE CYLLIECTBO essere pensante
NUIYLIAs MAllMHKA macchina da scrivere
HAYMHAIOLIUI (CTY/IEHT) (studente) principiante
MOIOIIIee CPEJICTBO detergente

Esercizio Ne 106. Formare il participio presente attivo dei seguenti verbi:

ieNaTb, CMOTPeTh, HAUYMHATH, 3BOHUTD, JTIOOUTh, OTBEYATh, MOJIYATh, TAHLEBATb, EJIOBATD,
pucoBaTh, COBETOBAaTb, pPAaCcCKa3blBaTb, M€Tb, MOMOraThb, IUTh, €CTb, 3aMeyaTb,
CMpallBaTh, OTKPbIBATb, 3aKPbIBATh, KUTb, HAXOIUTHCSI, COMHEBATHLCS, MOJIH30BATHCSI.

Esercizio Ne 107. Completate usando il verbo al participio presente attivo:
1. Ha xapTuHe — ieByLIKY, ... (KynaTbcs) B MOpE.

2. B mkady, ... (CTOSTb) B KOPUAOPE, BUCUT 3UMHSISI OfIEK/1A.

3. OHU UILLYT HSHIO, ... (TOBOPUTH) MO-(ppaHIly3CKU.

4. Het mopei, He ... (coBepluaTh) OLIMOOK.
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5. OH He NoX0X Ha YEJIOBEKa, ... (UrpaTh) B KApThl.
6. ... (>kelIaTh) MHOTO, a OMJIETOB MAJIO.

7.Y Tebs ... (yapibaTbcest) raasa.

8. DTOT BaroH s ... (KypuThb).

9. DTOT y4yeOHUK 1S ... (HAUMHATD).

10. Y meHs JaBHO HET ... (mMcaTh) MAILIMHKM.

Esercizio Ne 108. Tradurre:

1. Nel quadro ci sono delle fanciulle che fanno il bagno nel mare.
2. Nell'armadio che sta in corridoio sono appesi gli indumenti invernali.
3. Cercano una tata che parli francese.

4. Non ci sono persone che non sbagliano.

5. Non assomiglia ad una persona che gioca a carte.

6. Molti sono 1 richiedenti e pochi i biglietti.

7. Tu hai degli occhi sorridenti.

8. Questo ¢ un vagone fumatori.

9. Questo ¢ un manuale per principianti.

10. Non ho una macchina da scrivere.

Il participio passato attivo

Si forma aggiungendo al tema del passato (che si ottiene togliendo la -n dal passato
maschile) il suffisso -Bm- se il tema termina in vocale, -m- se il tema termina in
consonante, a cui si aggiungono le desinenze dell'aggettivo -ui, as, ee e per il plurale -ue.
Es.: uyutaTh uuTa-1  YMTABIIWM, asd, ee, Me colui che ha letto

HECTHU HEC HECIINM, as, ee, ne colui che ha portato

I verbi riflessivi aggiungono ai suddetti suffissi la particella -cs.

Es.: ynabibaTecsi  yJblOa-i-cst YJIbIOABIINIACS
0/1eBaThCsl ofieBa-J-c4 OfIeBaBLIMMCS
CMESIThCS cMesi-J1-Cst CMesIBIIMICS

Esercizio Ne 109. Formare il participio passato attivo dei seguenti verbi:

TOBOPUTb, XUTb, JIOOUTb, METhb, MHUCATh, Pa3roBapuBaTh, LEJIOBaTh, UIPaTh, KPUYATb,
pHCOBaTh, 3BOHUTb, HAUMHATH, OTBEYATh, CHPAIIUBATbH, CMOTPETh, 3aMeYaTh, TAHLEBATD,
MOJIYaTh, OTKPbIBAaTh, MOMOraTh, HAXOAUTLCS, MOJIL30BATHCS, COMHEBATLCS, YJbIOATHCS,
BCTpPEYaThCsl, COBETOBATHCS.

Esercizio Ne 110. Completate usando il verbo al participio passato attivo:
1. HakoHner s BcnoMHUJ (haMWJIUIO IUCATENs, ... (HanucaTh) poMaH «O610MOB».
2. OH NOCMOTpEJ Ha ra3eTy, ... (JiexKaThb) Ha CTOJIe.
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3. I'pomko ... (roBopUTh) MO TeneOHY COCEJl, MELLIa]l MHE CMOTPETh TEJIEBU30P.
4. OH pa3roBapuBall C YEJOBEKOM, ... (CTOSITb) HA yIJ1y yJULBI.

5. Kot onapanain ... (urpaTh) ¢ HUM JIEBOUKY.

6. 51 nuy o mopsx, ... (CKUThb) B V Beke JI0 Hallel 3pbl.

7. Knury, ... (HaxoguThes) B LIKAQy, XOPOILIO COXPAHWIUCD.

Esercizio Ne 111. Tradurre:

1. Alla fine mi sono ricordato il cognome dello scrittore che ha scritto il romanzo
«Oblomov».

2. Ha guardato il quotidiano che stava sul tavolo.

3. Il vicino che parlava ad alta voce al telefono mi impediva di guardare la televisione.

4. Conversava con una persona che stava all'angolo della strada.

5. 11 gatto ha graffiato la bambina che giocava con lui.

6. Scrivo della gente vissuta nel V secolo a. C.

7. 11ibri che si trovavano nella libreria si sono conservati bene.

Il participio presente passivo

Si forma dalla prima persona plurale del presente indicativo (caratterizzata dalla
desinenza -em per la I conugazione, -mm per la II coniugazione), a cui si aggiunge la
desinenza -bIii, as, 0e, ble.

Es.: uuMraem  uuTaeMbli colui che viene letto
BUIUM BUIMMBII colui che ¢ visto
JIFOOUM JIHOOMMBIN colui che ¢ amato
pUCOBaThL pHUCYeMbIi colui che viene disegnato

I verbi con il suffisso -Ba- formano il participio presente passivo dal tema dell'infinito.
Es.: y3HaBa-Tb  y3HaBaeMbIN

3a7aBa-Th 3aJaBaeMbIi

co3IaBa-Th  CO3aBaeMbIi

Esercizio Ne 112. Formare il participio presente passivo dei seguenti verbi:

PYKOBOUTB, YNPaBISATb, U3[jaBaTh, OTKPbIBaTh, M300paxkaTb, paccMaTpuBaTb, LEHUTD,
uccienoBaTh, MyOJMKOBAaTb, MCHOJb30BAaTh, OPraHM30BaTh, PUCOBATh, KPUTUKOBATD,
0XKMJIaTh, ONUCHIBATh, IEPEBOAUTD, U3Y4aTh, CJbIIIATh, 000KATh.

Esercizio Ne 113. Completate usando il verbo al participio presente passivo:
1. CoObITHs, ... (onuchIBaTh) B 3TOI KHUre, npousoiv B X VIII Beke.

2. [Tpob6nema, ... (00Cy>kaTh) Ha COOpaHUHU, HE OUEHb BAXKHASI.

3. Bce dakThl, ... (M351araTh) UM, UMEJIA MECTO BYEpa.

4. EnBa ... (CABILIATH) LIYM MallUH JOXOWII JIO HaC.
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5. Poman, ... (mepeBOAUTH) MHOM, OYE€Hb JITTUHHBII.

Esercizio Ne 114. Tradurre:

1. Gli eventi che sono descritti in questo libro accaddero nel XVIII secolo.
2. Il problema che viene discusso alla riunione non € molto importante.

3. Tutti 1 fatti che egli racconta ebbero luogo ieri.

4. 1l rumore delle macchine che appena si sentiva giungeva fino a noi.

5. Il romanzo che traduco ¢ molto lungo.

Il participio passato passivo

Si forma dal tema del passato del verbo:

- se il tema del passato € in vocale, sostituendo la -1 con il suffisso -HH-, a cui si aggiunge
la desinenza -bIi1, asi, 0e, bI€.

Es.: npouurarb  mnpouMTa-i  TPOYMTAHHBIN letto

- se il tema del passato ¢ in consonante si aggiunge il suffisso -eHH-, a cui si aggiunge la
desinenza -bIii, as, 0e, ble.
Es.:  mpunectu NpUHEC NPUHECEHHBIA  portato

- alcuni verbi sostituendo la -n finale del passato del verbo con il suffisso -T-, a cui si
aggiunge la desinenza -b1i, as, oe, bie.

Es.:  OTKpbITb OTKpBI-T ~ OTKPBLITBIN aperto
B3SITh B3$1-J1 B3SITHIN preso
3a0bITh 3a0bI-J1 3a0bIThIN dimenticato
oUThH ou-n OUTBIN picchiato

Esercizio Ne 115. Formare il participio passato passivo dei seguenti verbi:

CKa3aTb, IPOYUTATD, CACNATH, YCIbILATh, HAMUCATb, YBUIETh, pPACCKa3aTh, OMYOJINKOBATD,
u3J1aTh, U30paTh, UCMOIB30BATh, CO3/IATh, UCCIIEIOBATh, PACCMOTPETh, HAPUCOBATH, HAYATD,
3aKpbITh, OTKPbITh, B35ITh, 3a0bITb, OUTh, BBIMUTh.

Esercizio Ne 116. Completate usando il verbo al participio passato passivo:
. Buepa g kynuna .... (u30patb) counHenus [lyuikuHa.

.T'opa ... (IOKpBITb) CHETOM.

. Kuura, ... (npounTaTh) MHO¥, ObLlIa UHTEPECHA.

. JlekapcTBo, ... (BbIIKACATBH) BPAYOM, T€OE MOMOTJIO.

. OH BepHYJ BCE KHUTHY, ... (B35ITb) B OMOJIMOTEKE.

. 51 BbIOpOCUAA ... (MCNIOJIB30BATh) OUIIET.

. 51 BUXKY ... (3aKpbITh) IBEPb.

. 51 BcnomMHmna ... (3a0bITh) CJIOBO.

0NN B W~
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9. Ucropus, ... (paccka3aTb) BaMU, HEBEPOSITHA.
10. OH .... (BbUIUTH) OTEII,

Esercizio Ne 117. Tradurre:

1. Ieri ho comprato le opere scelte di Puskin.
2. La montagna ¢ coperta di neve.

3. Il libro da me letto era interessante.

4. La medicina prescritta dal medico ti ha aiutato.
5. Ha restituito tutti i libri presi in biblioteca.
6. Ho buttato il biglietto usato.

7. 1o vedo la porta chiusa.

8. Mi sono ricordata la parola dimenticata.

9. La storia da voi raccontata ¢ incredibile.
10. Egli ¢ il ritratto del padre.

Forma breve dei participi

I participi presente e passato passivi hanno come gli aggettivi qualificativi le rispettive
forme brevi, e come quelli non si declinano e sono usati in funzione di predicato.

Es.: OTo Bcemu nounTaemslii npogeccop (E un professore rispettato da tutti)
[Ipocpeccop Bcemu nounTaem (Il professore ¢ rispettato da tutti)
Bxopn Bocnpemén (Ingresso proibito)

Cka3zaHo - caejiaHo (Detto fatto)

Si formano togliendo la desinenza aggettivale e aggiungendo la desinenza -a per il
femminile, -o per il neutro, -b1 per il plurale, mentre il maschile, come nell'aggettivo, non
ha desinenza.
Es.: moOumblii  JIIOOMM, JIIOOMMAa, JTIOOUMO, JII0OMMBI

OTKPBITBII  OTKPBIT, OTKPBITA, OTKPBITO, OTKPBITHI

I participi passati passivi in -HHbI#, -eHHbIH alla forma breve mantengono una -H-.
Es .. mnpouuTaHHblii  NPOYMTAH, NPOYMTAHA, IPOYUTAHO, IPOYMTAHBI
PELLIEHHDI PELIEH, pelleHa, peleHo, peleHbl

Esercizio Ne 118. Completate usando il verbo al participio passato passivo nella forma
breve:

1. (Ckasarn) - (caenaTh).

2. MarasuH (OTKPbITb / 3aKpbITh).

3. JI1Bepb (OTKPBITH / 3aKPbITh).

4. OKHO (OTKPBITb / 3aKPbITh).



5. (Cpenatn) B MTanuu.
6. Bxop (BocnipeTuTs).
7. Dra 3agaya (peluThb).
8. JleHbru (UCTPaTUTD).
9. 3apnara (MOJy4YUTh).

10.
I11.
12.

13

Maumna (3anpaBuTh) OEH3MHOM.
JlokyMeHT (MONuCaTh).
CTpouTenbcTBO (3aKOHUYUTD).

. [TapnamenT (M30pathb / pacmyCcTUTB).
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Banna (3anoyiHUTh) BOJION.
Cnucok KaHauaaToB (COCTaBUTh).
Maivna (ciomars).

Yacnl (c10MaTh).

TeneBuzop (caoMarh).

ByTbuika (pa3outs).

Py6aiiika (nomsith).
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Lez. 33. | numerali

KonuyectBeHHble yucnutenbHble (Numerali cardinali)

1 oguH m.p. 11 ognHHaALaTb 21 peapguatb oanH 101 cTO oAMH
OfHa x.p. 102 cTo ABa ...
OAHO c.p.

2 p[Ba m. umc.p. 12 nBeHaguaTb 22 pBaguaTthb ABa 200 pBecTtun
OB€E X.p.

3 Tpwu 13 TpuHaguatb 30 Tpuauatb 300 TpucTta

4  yeTblpe 14 yeTblpHaguaTh 40 copok 400 veTbIpecTa

5 natb 15 naTtHaguatb 50 natbpecar 500 naTtbcoT

6 wecTb 16 wecTHaguaTb 60 wecTbaecsaT 600 wecTtbCcoT

7 CceMb 17 ceMHaguaTtb 70 cembpecaTt 700 cembcoT

8 BOCEMb 18 BocemHaguate 80 BocemMbpecsT 800 BocembcoT

9 peBaTb 19 pneBsATHagUaTb 90 peBsHOCTO 900 peBaTbCOT

10 pecatb 20 pBaguaTtb 100 cTo 1000 Tbicava

1.000.000 MunnuoH
1.000.000.000 munnuapg,

MopsankoBbie yncnutenbHble (Numerali ordinali)

1° nepBbin 11° opmMHHaOUATbIN 21° pBaguaTb NepBsbi
2° BTOpOM 12° pBeHaguaTbin 22° pBaguaTb BTOPOM ...
3° TpeTun 13° TpuHaguaTbIn 30° TpuauaTtbin

4° 4eTBEPTLIN 14° 4eTblpHagLUaTbIN 40° copokoBon

5° natein 15° naTtHaguaTbin 50° natmpecartbin

6° wecTon 16° wecTHaguaTbin 60° wecTuaecsaTbin
7° cepbmom 17° ceMHaguaTbIn 70° cemupecaTbin

8° BOCbMOM 18° BoceMHaguaTbi 80° BOCbMUAECATbIN
9° peBATbIN 19° peBsATHaguUaTbIN 90° peBSAHOCTbLIN

10° pecatbin 20° pBaguaTbin 100° coTbin

101° cTO NepBbIN 500° natucoTbin 900° peBATMCOTLIN
200° pByxCOTbIN 600° wectmncoteim  1000° TbICAYHbBIN

300° TpéxcoTbin 700° cemmncoTbIn
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400° 4eTbIpEXCOTbIN 800° BOCbMMCOTbIN
Esercizio Ne 119. Scrivere in lettere i seguenti numeri:

7,24,43,59, 18, 12, 11, 22, 184, 201, 500, 1977, 15, 27, 33, 92, 104, 241, 3870, 625, 76,
68, 499.

L'eta

Per esprimere I'eta di una persona si usa il dativo della persona interessata e i numerali cardinali.
Es: Ckonbko Tebe net? Quanti anni hai? (Letteralmente: Quanti di anni sono a te?)
Msue gBaguath ogud rog.  Ho vent'un anni (Lett.: A me sono vent'un anni)

NB! Uso dei casi dopo i numerali:
1 + nom. (e dopo tutti i numerali composti comprendenti 1 come, per es., 21)
OJIMH rof, MBajlaTh ONH 'Ol un anno, vent'un anni

2, 3,4 + gen. sing. (e dopo tutti i numerali composti comprendenti 2, 3, 4 come, per es., 22,
23,24)

ABa, TPH, YeThIPe rofa; IBAAUATH [1Ba, ABAUATH TPH, IBAUATH YETHIPE rofia

5,6,7 ... + gen. plur. (e dopo tutti i numerali composti comprendenti 5, 6, 7.... come 25, 26,
27 ....einumeralida 11 a 20)

NSATh, ECTh, CEMb .... JIET; ABALATh MSTh, ABAALATH LIECTh, ABAALATL CEMb .... JIET

NB! Per esprimere 1'eta si usa il gen. plur. Jer, derivato da neto, antico sinonimo di rop.
Il gen. plur. ropos si usa nelle espressioni:
mureparypa 20-x rr. XIX Beka (aurepaTypa ABaLUATbIX TOJI0B AEBATHA/LATOrO BEKA)

Esercizio Ne 120. Tradurre:

1. Quanti anni ha la zia Lena? Ha 48 anni.

2. E il nonno Petja? Ha 73 anni.

3. Quanti anni gli daresti (nan 6b1)? Gli darei (nan 6b1) 24 anni.

4. 11 figlio ha 7 anni, la figlia 3.

5. Katja ¢ specialista di pittura (cneupanuct no >kusonucu) degli anni '10 del XX secolo.

6. Ragazzino (Manbuuk), quanti anni hai? Presto (ckopo) ne avro 8, intanto (a noka) ne ho 5.

Le date

1) La data in una lettera o documento.
Es.: Mocksa, 2 mapta 2019 r.
(Leggi: Mocksa, BTopoe MapTa /IB€ ThICSIUM JIEBSITHALIATOrO rofia)
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Il giorno si esprime usando la forma neutra del numerale ordinale, perché ¢ sottinteso il termine
yucyo (numero).
Kakoe cerogns uncno? Ceropnst BTopoe Mapta. (Che giorno € oggi? Oggi ¢ il 2 marzo)

Esercizio Ne 121. Scrivere le seguenti date:
Mosca, 3 aprile 1945; San Pietroburgo, 27 maggio 2003; Trieste, 24 dicembre 1999;
Roma, 10 luglio 2002; Parigi, 4 settembre 1821; Londra, 21 ottobre 2021.

2) La data di nascita e morte.

Es.: Korga Bel popqunucs?  (Quando Lei € nato?)

S popuncs 8 mast 1973 .

(Leggi: ... BOCbMOr0 Masi ThICSua JAEBSITBCOT CEMBJIECSIT TPETHETO MOf1A)

B kakom ropy ona pogunacs? (In che anno ¢ nata?)
Ona popunace B 2001 r. (Leggi: ... B iB€ ThICSIYM IEPBOM T'OY)

B kaxkom ropy on ymep? (In che anno € morto?)
On ymep B 1901 r. (Leggi: ... B ThICSIYa IEBATHCOT NEPBOM T'OLY)

Esercizio Ne 122. Rispondete alle seguenti domande:

1. Korna Bel pogunucs?

2. Korpga mama popunace?

3. B kakom ropy poguicst Muxauin JlepmonToB? A B KakoM rofy oH ymep? (1814-1841)
4. B xakom rony poawics Anekcanap I[lyuikun? A B kakom rogy oH ymep? (1799-1837)

Le ore
Per chiedere 1'ora si usa: Koropsiit yac? oppure CKoOIbKO ceif4ac BpeMeHu?

Se l'ora ¢ esatta si risponde, per es.: Celyac nstTh (4acoB)

oppure, per es.: Ceituac To4HO TpH (4aca)

([Tett.: Adesso] Sono le tre in punto/spaccate; lett.: Sono esattamente le tre)
Ceituac noiens B mezzogiorno
Ceiiyac momHous  E mezzanotte

Nella prima mezz'ora si indicano 1 minuti dell'ora iniziata, che € espressa con il numerale
ordinale al genitivo singolare. Per es.:

(Ceituac) oqHa MUHYTa BTOPOTO E11.01 (Lett.: E 1 minuto verso le due)

(Ceituac) nBe MUHYTBI BTOPOTO E11.02

(Ceituac) Tpu MunyTHI BTOporo  E1'1.03

(Ceituac) geTbIpe MUHYTHI BTOporo  E 1'1.04

(Ceituac) nsaTh MuHyT BTOporo  E1'1.05
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(Ceituac) 4yeTBEepTHh BTOPOTO E l'una e un quarto (1.15)
(Cefiyac) IBajuaTh oAHa MUHyTa BTOporo  E 1'1.21
(Ceituac) aBaguaTh ABe MUHYTBI BTOPOTO E11.22
(Cejtuac) noJI0BMHA BTOPOTO E 'una e mezza (1.30)

Nella seconda mezz'ora si indicano i minuti che mancano al compimento dell'ora iniziata,
usando la preposizione 6e3 (senza) + gen. del numerale cardinale. Per es.:

(Ceituac) 6e3 natu (MMHYT) ABa E1'1.55
(Ceituac) Ge3 4eThIPEX (MMHYT) ABa E1'1.56
(Ceituac) Ge3 Tpéx (MMHYT) ABa E11.57
(Ceituac) 6e3 IByX (MMHYT) ABa E11.58
(Ceituac) Ge3 oHOI (MHHYTBI) ABa E1'1.59
(Ceituac) Ge3 4eTBepTH ABa E1'1.45

(Ceituac) 6e3 aBaguaTu nsaT (MUHYT) IBA E11.35

Espressioni utili:

Yacel uayT TouHo  L'orologio spacca il minuto

Yacsl cniewiar / orcraroT Ha 5 MuHyT/ Ha yac  L'orologio va avanti / resta indietro di 5
minuti, un'ora

Ha moux yacax nia Sul mio orologio sono le due / Il mio orologio fa le due
NPOBEPSATH, IPOBEPUTH YAChI controllare, regolare 1'ora

CTaBUTb, NOCTABUTL TOYHOE BpeMsl / Ha yac Bnepén / Hazaj mettere l'ora esatta, un'ora
avanti/indietro

L'ora imprecisa (corrispondente all'espressione italiana "verso le...") si puo esprimere in
russo in vari modi:

1) On BepHyJcst jomoit (con un'inversione dei termini) YacOB B CEMb.

2) On npuwién K (+ dativo) yacy/ iByM/ TpéM/ YeTbIPEM/ MSITH/ LLIECTU/ CEMM ... YacaM

3) MbI BCTpeTUIUCH OKOJIO (+ genitivo) yaca/ IByX/ TpEX/ YeTbIpEX/ NSITU/ LLECTU /CEMHU. ..
4acoB

NB! Per indicare I'orario dei treni, degli aerei, delle corriere e quando viene trasmessa
l'ora esatta alla radio o comunicata dall'apposito servizio telefonico si usa il seguente
modo:

8.30 BoceMb 4acoB TpUALATb MUHYT

Es.: Tounoe Bpemsi gBajuaTh /1Ba Yaca MNATHAALATb MUHYT TPUHALATh CEKYH/I.

Esercizio Ne 123. Rispondete alla domanda:
CkoabKo ceituac BpeMeHu?

7.10, 8.15, 9.25, 12.00, 24.00, 16.21, 18.30, 11.40, 10.17, 13.00, 14. 15, 17. 23.
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Esercizio Ne 124. Tradurre:

1) Che ora ¢? Sono le 10.10.

2) 11 mio orologio ¢ avanti di 3 minuti, il mio ¢ indietro di 7 minuti, il suo spacca il
minuto.

3) Metti I'ora esatta!

4) Ricordati di mettere 1'orologio un'ora indietro / un'ora avanti!

5) Ci siamo svegliati verso le sette di sera.

6) Per che ora (Ha kakoii yac / Ha kakoe Bpems) hai fissato (3anucatscst) I'appuntamento
dal dottore? (Ha npuéM K Bpauy)?

7) La riunione ¢ terminata a mezzogiorno, ma ce ne siamo andati (Mbl pa3ouUuIuch) solo
(mamb) verso la mezza.

Declinazione dei numerali cardinali

masch. femm. neutro plur.
N. oguH OHA OTHO OHU
G. opHOro OJTHOM OJIHOT'O OJIHUX
D. opHomy ONTHOI OJJHOMY OJTHUM
A. inanim. opuH OJIHO OJTHU
anim. OJIHOTO  OfIHY OJIHOT'O OJIHUX
S. omHUM OJIHOI OJTHUM OJIHUMU
P. 06 ogHoM o0 omHOM 00 OTHOM 00 OfHMX

NB! 1l plurale ogHu si usa con i sostantivi "pluralia tantum", per es.: ogHu cyTKH (una

giornata), ogH1 BopoTa (un portone), oy Oproku (un paio di pantaloni), OfHA HOXXHULBI
(un paio di forbici) ...

masch., neutro  femm.

N. aBa aBe
G. IByX IByX
D. [BYM IBYM
A.inanim. pBa IBE
anim.  JByX IABYX
S. IByMsl IByMst
P. 0 ABYX 0 ABYX
N. Tpu YeThbIpe ATH CTO ABECTH ThICAYA
G. Tpéx  4YeThIpEX  MITH cra JBYXCOT ThICSTUU
D. TpéM  ueTblpéM nATH cTa JAByMCTaM ThICSTYE
A. Tpu YyeTbIpe ATh CTO  JBECTHU ThICAYY
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S. Tpemsi ueTbipbMsl MATbIO  CTa  [ABYMSICTAMU  ThICSIYbIO
P. oTpéx ouyeThIpéXx onsiTM OCTAa  OJIBYXCTax O ThICSYE

| numerali collettivi

I numerali collettivi esprimono una quantita come un insieme omogeneo. Sono solo da 2 a
10: nBOe, Tpoe, YeTBepo, NATEPO, WIECTEPO, CeMepo, BOCbMEPO, AEBATEPO, AeCATepPO,
cui si aggiunge 006a, 06e (entrambi, tutti e due).

Es.: nBoe ctynenToB (due studenti), Tpoe KoHei (tre cavalli)

Si usano:

1) con i sostantivi "pluralia tantum": Tpoe cyTok (tre giorni), ABOo€ Hapy4HbIX 4acoB (due
orologi da polso);

2) con i sostantivi collettivi: yeTBepo aeteit (quattro figli, bambini), Tpoe apyseit (tre
amici);

3) con i pronomi di persona: Hac O6bIJI0 ceMepo (eravamo in sette).

Quelli piu usati sono: iBoe, Tpoe, 4eTBepo, 00a/0be.

Declinazione dei numerali collettivi

masch., neutro femm.

N. ob6a 00e Tpoe YyeTBEpO
G. oboux o0eunx TPOUX 4YeTBEPbIX
D. o6oum obeunx TpOUM 4YeTBEPbIM
A. inanim. o6a 00e Tpoe 4EeTBEPO

anim. o0oux obeunx TpOUX YEeTBEPbIX
S.  oboumu o0enmu TPOUMM  YETBEPHIMU
P. 00 o0oux 00 o0eunx O TPOMX O YETBEPbIX

NB! Il numerale collettivo 0o6a, o6e (entrambi, tutti € due) ha la declinazione simile a gBa,
nse; nella declinazione ha la vocale o come indicatore del maschile e neutro e la vocale e
come indicatore del femminile.
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Esercizio di riepilogo. Orsersre na Bonmpocst:
1. Kak Bac 30ByT?

2. Ckonbko Bam set?

3. I'me Bbl pogunucs?

4. I'me BbI xuBéTe ceituac?

5. Kak 3oByT Bammx pogureneit?

6.

Ckoubko siet Bawum popuresnsam?

7.KTo oHM o cnenpansHOCTH?
8. I'me Bbl yunsnmch 1o yHuBepcurera?
9. Xopuim nu Bul B geTckuii caj?

10.
I11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

20

Hpasunocs a1 Bam B ieTckom capy?

Bbina nmu y Bac moGumast urpyiika B ieTcTse?

C xakoro Bo3pacta Bl nomHute ce6s1?

Kakyto urpy B ferctse Bbl mo6unu 6onblue Bcero?

Kakoe y Bac mo6umoe 6mmono?

Yto Bbl 00bI14HO euTe Ha 3aBTpak, Ha 00ef], Ha yKUH?

Yacto 11 Bel cmoTpute Tenesuzop?

Kakue TeneBusnoHHble nepefayun, nporpaMMbl Bam HpassTcs Goublie Bcero?
Yuraere a1 Bol raseTsl n xXypHanbl? Kakue razetsl 1 >KypHanu Bel untaere?
EcTb mu y Bac no6uMblii KWHOPEXKUCCEP U JIFOOMMBbII KUHOAKTEP?

. Xopowio a1 Bel yunmiuchs B mikonie u B juuee? Kakue npepmeTtsl Bam HpaBuiuch

oounblIe Bcero?

21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.

I
35
36
37
38

Kakue s13b1ku Bbl u3yuyaere B yHuBepcuteTe?

ITouemy Bbl BbIOpasiu IMEHHO pYCCKUI A3bIK?

Hpasurcs nu Bam yunthes B yHuBepcureTe?

Kewm Br1 xoture crats?

I'ne Bbl xoTuTe padoTaTh nociie yHuBepcuTeTa?

Ectb mu y Bac 6patbst u céctpbl? Ha ckosbKo sieT onu crapiue/minajie Bac?
Xoporuue 11 y Bac ¢ Humu otHoeHus?

ITomoraete 11 Bl poguTensiM no xXo3sicTBy?

Yro Bam HpaBuTCs 60sIbLLE — MAILIMHA, MOTOLMKJI, MOTOPOJIIEP WX Monef?
Kakum Buom Tpancnopra Bbl nosb3yerech yailie Bcero?

Hapyiuaere nu Bol npaBusia qopoxkHOro ABUXKEeHUs1?

Hpasurcs au Bam cnopt? Kakum Busiom cnopta Brel yBiekaerech?

JIrobure i Bol My3biky? Kakyto My3biky Bbl mo0uTe?

Kakue xnurn Bbl untaete? EcTh au y Bac moOGuMblil aBTOp-nucaTesb U JHOOUMBIiA
TepaTypHbIi repoi?

. CkonbKoO ceityac BpeMeHU?

. Bo ckosnbko Bel yTpom BeTagéTe?

. Bo ckonbko Bbl 3aBTpakaere, odeiaere u yxxuHaete?

. Bo ckosnbko Bel noxurech cnaThb?



39. Yto Brl fenaete B cBOOOAHOE Bpemsi?
40. Ectb 1n y Bac py3bs?

MASCHILE
Forti Deboli
NOM . anim. CTYJICHT MHCaTellh
inam. SKypHaJl — TpamBam
GEN. CTy/leHTa  TmcaTesist
KypHajia  TpamBast
DAT. CTYIGHTY  MHCATEII0
KypHaJly — TpaMBalQ
ACC. acc.=gen. cryneHra nmcarest
acc.=nom. KypHan TpamBai
STRUM. CTY[ICHTOM TMCaTeJIieM
SKypHAJIOM TpaMBaeM
PREP. (o/06) cTynenTe  mumcaTese
KypHaje TpamMBae

NOM . anim.
inam.

GEN.

DAT.

Schemi riassuntivi
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Declinazione dei sostantivi al singolare

Declinazione dei sostantivi al plurale

MASCHILE

Forti
CTY/IEHTBI
>KYpHaIIBI

CTYJICHTOB
>KypHaJIOB

CTy/IEHTaM
>KypHaiam

Deboli

nucaTeu
TpamBam

nucarejaen
TpaMBaeB

NK1CaTeaAM
TpamBasiM

FEMMINILE NEUTRO
Forti Deboli Forti  Deboli
Mama  HsHS OKHO  Mope
MaMmbl  HSIHU OKHA  MopA
Mame HAHEe  (K) OKHY MOpIO
MaMy  HSIHIO OKHO  Mope

(acc.=nom.)

MaMOWl  HsTHeH OKHOM  MOpeM

Mame HsIHE OKHEe  Mope
FEMMINILE NEUTRO
Forti Deboli Forti  Deboli
MaMmbl  HSIHU OKHA  Mops
Mam HSIHb OKOH  Mopen
MamMaM  HSHSAIM (K) OKHAM MOpSIM
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ACC. acc.=gen. CTy[IEHTOB TnucaTenen Mam HSIHb OKHAa  MopA
acc.=nom. XypHajbl  TpaMBau (acc.=nom.)
STRUM. CTyICHTaMH NUCATEJISIMU MaMaMy HSHAMM OKHAMHM MOPSAMH

PREP.

NOM.
GEN.
DAT.
ACC.
STRUM.
PREP.

NOM.
GEN.
DAT.
ACC.
STRUM.
PREP.

NOM.
GEN.
DAT.
ACC

STRUM.

>KypHaJlaMM TpaMBasiMu

(0/006) cTyeHTax mnHcATENNAX MaMax  HSHSAX OKHAX  MOpsAX
KypHajax TpamBasix

Declinazione dei sostantivi femminili in -b al singolare

TeTpab MaTh, 109b
TeTpaau MaTep, I0Uepu
TeTpaau MaTepH, 10YepH
TEeTpab MaTh, 10Yb
TETPAbI)  MaTEPbIO, JOUEPHIO
(o) TeTpanu MaTepH, JI0UYepH

Declinazione dei sostantivi femminili in -b al plurale

TeTpajiu Mmarepu, jouepu
TeTpajien MmaTepen, jouepen

TeTpasiM MaTepsM, 104epsM
TEeTpaiu MaTepei, jouepei

TETPaisIMM  MaTepsAMM, 10Y€PbMH
(0) TeTpajgsix ~ MarepsiX, 10UEpAX

Declinazione dei sostantivi neutri in -ma al singolare

M4
AMEHN
AMEHN
Ms
MMEHEM
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PREP. (06) umenn

Declinazione dei sostantivi neutri in -ma al plurale

NOM. MMeHAa
GEN. UMEH
DAT. MMEHaM
ACC UMeHa

STRUM. MMEHAMH
PREP. (06) umenax

Declinazione degli aggettivi qualificativi al singolare

MASCHILE FEMMINILE NEUTRO
Tema duro Tema dolce Tema duro dolce Tema duro dolce
NOM . KPacHbIN CUHUW KpacHasi  CUHSII ~ KpacHOe CuHee
MOJIOION MoJionas MoJiofioe
GEN. KpPacHOro CUHEr0 KpPacHOM CUHEH  KpacHOr0 CHHEro
MOJIOIOTO MOJIOOH MOJIOIOTO
DAT. KPaCHOMY  CUHEMY KPacHOM  CuUHeM KPAaCHOMY CHHEMY
MOJIO[IOMY MOJIOOM MOJIOTIOMY
ACC. acc.=gen. KpacHOro CHHEro KPacHYl0) CHHIOK)  KpacHOe CHHee
MOJIOJIOr0 MOJIOAYIO MOJI07I0e
acc.=NOM. KpacHbI CUHUH
MOJIO0M
STRUM. KPacHbIM CUHUM KPacHOM  CUHeM KPaCHbIM  CHHUM
MOJIOABIM MOJIOIOH MOJIOBIM
PREP. (o) kpachom CHHeM KPacHOM  CUHeM KPAaCHOM  CHHeM

MOJIOIOM MOJIOJIOH MOJIOIOM



NOM .

GEN.

DAT.

ACC. acc.=gen.

STRUM.

PREP.

acc.=nom.

(0) KpacHbIX
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Declinazione degli aggettivi qualificativi al plurale

MASCHILE

Tema duro Tema dolce

KpacHble
MOJIOfbIe

CHHHE

KPaCHBIX
MOJIOJTBIX

CHUHHUX

KPAaCHBIM
MOJIO/IBIM

CUHUM

KpPacHBIX CHHHX
MOJIOBIX
KpacHble CUHHE
MOJIO/IbIE

KpaCHbIMM
MOJIOABIMHA

CUHUMH

CHHMX
MOJIOABIX

FEMMINILE
Tema duro dolce
KpaCHbIe cruHHue
MOJIObIe
KpaCHbIX CHUHHMX
MOJIOABIX
KpaCHLIM CHUHMUM
MOJIObIM
KpaCHBIX CHUHHUX
MOJIOBIX
KpaCHbIe CUHHEe
MOJIONIbIE
KpaCHbIMI/I CUHMHN
MOJIOABIMH
KpaCHBIX CHUHHMX
MOJIOABIX

NEUTRO
Tema duro dolce
KpaCHbIe CUUHHUE
MOJIONIbIE

KPAacHBIX CUHMX
MOJIOTIBIX

KPAacHbIM CUHMM
MOJIOBIM

KpacHble
MOJIOJIbIe

CHUHHE

KpaCHbBIMAU CHUHUMH
MOJIOABIMH

KpaCHBbIX CHUHHUX

MOJIOIBIX
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